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Αθήνα, σήµερα στις 29 Οκτωβρίου 2012, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια, για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΑΣ ΚΟΛΛΙΑ -
ΤΣΑΡΟΥΧΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το Δελτίο Αναφορών
και Ερωτήσεων της Τρίτης 30 Οκτωβρίου 2012. 

Α. ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1355/6-9-2012 ερώτηση του Βουλευτή Επικρα-
τείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Μιχελάκη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την on line σύνδεση των τα-
µειακών µηχανών και των υπολογιστών των επιχειρήσεων µε το
Κέντρο Πληροφορικής του Υπουργείου Οικονοµικών (ΚΕΠΥΟ).

2. Η µε αριθµό 1640/13-9-2012 ερώτηση του Βουλευτή Α’�Θεσ-
σαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτι-
κού Κοινωνικού Μετώπου κ.  Ιωάννη Αµανατίδη προς τον Υπουρ-
γό Οικονοµικών, σχετικά µε την µαταίωση ιδιωτικοποίησης της
Ελληνικής Βιοµηχανίας Οχηµάτων Α.Ε.

3. Η µε αριθµό 1390/6-9-2012 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Βασιλείου
Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Πρόνοιας, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την ανάσχεση
της ανεργίας και τη µείωση του κόστους διαβίωσης.

4. Η µε αριθµό 2143/25-9-2012 ερώτηση του Βουλευτή  Επι-
κρατείας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Τέρενς - Σπένσερ-Νικο-
λάου Κουίκ προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη λίστα
που παρέδωσε στην Ελληνική Κυβέρνηση η επικεφαλής του ΔΝΤ
µε τους 1991 Έλληνες καταθέτες στην Τράπεζα HSBC της Ελ-
βετίας.

5. Η µε αριθµό 1690/14-9-2012 ερώτηση του Βουλευτή Β’�Θεσ-
σαλονίκης του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Πολύβιου Ζη-
σιµόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε αναστο-
λή της διαδικασίας ιδιωτικοποίησης της εταιρείας Ελληνικά
Αµυντικά Συστήµατα (ΕΑΣ).

6. Η µε αριθµό 1246/3-9-2012 ερώτηση του Βουλευτή Ευβοίας
της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Αναγνωστάκη προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη βιωσιµότητα των Κέντρων
Πρόληψης των Εξαρτήσεων και προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής
Υγείας.

7. Η µε αριθµό 1627/13-9-2012 ερώτηση του Βουλευτή Α’ Θεσ-
σαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Θεοδοσίου
Κωνσταντινίδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την επίλυση
των λειτουργικών προβληµάτων και ελλείψεων στο Νοσοκοµείο

«ΠΑΝΑΓΙΑ» (πρώην Β’ Νοσοκοµείο ΙΚΑ Θεσσαλονίκης).
Β. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-

ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)  
1. Η µε αριθµό 2083/24-9-2012 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-

κλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
τροποποίηση του ισχύοντος καταστατικού των Τοπικών Οργανι-
σµών Εγγείων Βελτιώσεων (ΤΟΕΒ).

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Η πρώτη µε αριθµό 498/23-10-2012 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Τρικάλων της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ηλία
Βλαχογιάννη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε τα κριτήρια ένταξης περιοχών
της χώρας στο δίκτυο NATURA 2000 δεν θα συζητηθεί, µετά από
συνεννόηση του κυρίου Υπουργού µε τον κύριο Βουλευτή και
διαγράφεται. Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 507/23-10-2012
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’�Αθήνας του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Ενωτικού Κοινωνικού
Μετώπου κ. Όλγας – Νάντιας Βαλαβάνη προς τους Υπουργούς
Οικονοµικών και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας,
σχετικά µε τα εργασιακά και τα ασφαλιστικά δικαιώµατα των ερ-
γαζοµένων και των συνταξιούχων της ΑΤΕ.

Η κ. Όλγα-Νάντια Βαλαβάνη έχει το λόγο για δύο λεπτά, για
να αναπτύξει την ερώτησή της.

ΟΛΓΑ-ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ: Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-
εδρε.

Όπως ξέρουµε όλοι, µε διαφορά ελάχιστων δευτερολέπτων
εκδόθηκαν δύο ΦΕΚ στις 27 Ιουλίου 2012. Με το πρώτο ΦΕΚ γι-
νόταν άρση από τη µεριά της Τράπεζας της Ελλάδος της άδειας
λειτουργίας της Αγροτικής Τράπεζας και µε το δεύτερο ουσια-
στικά εκποιούνταν απολύτως χαριστικά στην Τράπεζα Πειραιώς
το απολύτως υγιές καλό κοµµάτι της τράπεζας.

Ενώ πάρθηκαν όλα τα µέτρα, ώστε να µπορέσει αυτό να γίνει
ταχύτατα και ρυθµίστηκαν τα πάντα, ώστε να πάρει µε ένα τί-
µηµα, που ντρέπεται κανένας και να το πει, ύψους 95 εκατοµµυ-
ρίων η Τράπεζα Πειραιώς, µια προίκα 6,7 δισεκατοµµυρίων που
συνόδευε το καλό κοµµάτι της Αγροτικής, δεν πάρθηκε καµµία
πρόνοια για τους εργαζόµενους, πέρα από µία γενική δέσµευση
επαναπρόσληψής τους.

Το αποτέλεσµα ήταν ότι οι εργαζόµενοι που επαναπροσλή-
φθηκαν, επαναπροσλήφθηκαν χωρίς κανένα εργασιακό δικαί-
ωµα. Ακόµα και άνθρωποι που δούλευαν είκοσι πέντε ή τριάντα

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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χρόνια ξεκίνησαν ουσιαστικά από την αρχή, ανεξάρτητα από τις
θέσεις τους και την εργασιακή τους εµπειρία. Οι σαράντα ένας
εργαζόµενοι της ΑΤΕ Leasing δεν επαναπροσλήφθηκαν ποτέ και
παραπέµφθηκαν στον εκκαθαριστή, ενώ οι καθαρίστριες µερικής
απασχόλησης, που ήταν κανονικοί υπάλληλοι της Αγροτικής Τρά-
πεζας, επαναπροσλήφθηκαν από άλλη εταιρεία ενοικίασης ερ-
γαζοµένων µε σοβαρά µειωµένες αποδοχές, µε ό,τι αυτό συνε-
πάγεται. Παράλληλα, είναι στον αέρα εντελώς όλα τα ταµεία των
εργαζοµένων, µε αποτέλεσµα να υπάρχει πολύ σοβαρό πρό-
βληµα και µε τους εν ενεργεία, αλλά και µε τους ήδη συνταξιού-
χους.

Ως προς τους εν ενεργεία, υπάρχουν ιδιαίτερα µητέρες µε θε-
µελιωµένα δικαιώµατα που είχαν συνεχίσει να δουλεύουν, οι
οποίες δεν ξέρουν τώρα τι πρόκειται να γίνει µε την τύχη τους.
Υπάρχει σοβαρό θέµα µε το ότι έχει σταµατήσει η καταβολή των
οφειλών στο ΙΚΑ και στο ΕΤΑΚ µε βάση την αναλογιστική µελέτη
του 2004 επί Αλογοσκούφη και υπάρχουν δέκα χρόνια ακόµα κα-
ταβολών για να καλυφθούν οι συντάξεις των ήδη ασφαλισµένων
και των συνταξιούχων.

Επιπλέον είναι «στον αέρα» το επικουρικό ταµείο, ένα καθ’ όλα
υγιές ταµείο, καθώς ο εκκαθαριστής κάνει άµεσα απαιτητές δα-
νειακές υποχρεώσεις που έληγαν µέσα στα επόµενα είκοσι πέντε
χρόνια. Παρ’όλο που έχει ακίνητα ακόµα και στο Κολωνάκι, κα-
ταλαβαίνουµε ότι αν τα εκποιήσει αυτά τώρα θα τιναχτεί «στον
αέρα» το ταµείο των εφάπαξ.

Τέλος, υπάρχει το θέµα των αποζηµιώσεων των εργαζοµένων.
Υπάρχει ΦΕΚ υπογεγραµµένο από τον εκκαθαριστή ότι θα έπαιρ-
ναν το 50% µέχρι τα µέσα Οκτώβρη. Δεν έχει γίνει απολύτως τί-
ποτα και οι εργαζόµενοι είναι χωρίς ασφαλιστική κάλυψη. Για το
Ταµείο Υγείας, που είναι αυτοδιαχειριζόµενο και απολύτως υγιές,
µέχρι τις 30 Οκτώβρη –δηλαδή, µέχρι αύριο- έχει το περιθώριο
να αποφασίσει η Τράπεζα Πειραιώς αν θα το καλύψει ή όχι, πλη-
ρώνοντας τα ίδια χρήµατα. Έχει γίνει αναλογιστική µελέτη, αλλά
δεν έχει ανακοινωθεί τίποτα. Αυτό είναι που κάνει του εργαζόµε-
νους να τους «ζώνουν τα φίδια».

Ερωτάται ο Υπουργός σε σχέση µε όλα αυτά τι θα γίνει. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κυρία συνάδελφε.
Το λόγο έχει ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης

και Πρόνοιας κ. Παναγιωτόπουλος, για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ για την ερώ-
τηση κυρία συνάδελφε.

Πράγµατι θίγετε ένα θέµα που δεν έρχεται προς συζήτηση για
πρώτη φορά. Έχω απαντήσει ξανά σε ανάλογη ερώτηση που
αφορά τους εργαζόµενους της Αγροτικής Τράπεζας. Οπωσδή-
ποτε υπάρχει ανασφάλεια στον κόσµο και για τα εργασιακά και
για τα ασφαλιστικά τους. Θα προσπαθήσω να σας δώσω απαν-
τήσεις γιατί το τρίλεπτο είναι ασφυκτικά µικρός χρόνος. Ήδη
όσο µιλάµε, η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Εργασίας µελετά
φόρµουλες, ώστε να λυθούν τα ασφαλιστικά θέµατα των εργα-
ζοµένων. Εποµένως, δεν µπορώ να σας δώσω και πλήρη απάν-
τηση ως προς αυτά. Θα προσπαθήσω να τα καλύψω στη δευτε-
ρολογία µου.

Στις 27-7-2012 η Τράπεζα της Ελλάδος εφάρµοσε µέτρα εξυ-
γίανσης στην Αγροτική Τράπεζα. Η πρώην ΑΤΕ, όπως ξέρετε,
βρίσκεται υπό καθεστώς ειδικής εκκαθάρισης. Επιλεγµένα υγιή
στοιχεία του ισολογισµού της µεταβιβάστηκαν στην Τράπεζα Πει-
ραιώς, ενώ τα υπόλοιπα στοιχεία ενεργητικού-παθητικού παρέ-
µειναν στο υπό εκκαθάριση νοµικό πρόσωπο, προκειµένου να
ρευστοποιηθούν ή να αξιοποιηθούν από το δηµόσιο κατά την κεί-
µενη νοµοθεσία. 

Υπήρξε καταγγελία των συµβάσεων εργασίας των εργαζοµέ-
νων της ΑΤΕ και βέβαια, πρόσληψη µε ατοµικές συµβάσεις ερ-
γασίας από την Τράπεζα Πειραιώς. Αυτές όµως, οι συµβάσεις
διέπονται από τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας του χώρου
των τραπεζοϋπαλλήλων και σε πολλές περιπτώσεις οι αποδοχές
των εργαζοµένων της πρώην ΑΤΕ και της νυν Τράπεζας Πειραιώς
είναι µεγαλύτερες απ’ ό,τι πριν, επί καθεστώτος ΑΤΕ. 

Στους απολυθέντες εργαζόµενους από την ΑΤΕ, θα δοθούν
αποζηµιώσεις στο πλαίσιο της ειδικής εκκαθάρισης της τράπε-

ζας, προνοµιακά δηλαδή έναντι των λοιπών πιστωτών. Οι πρώην
εργαζόµενοι της ΑΤΕ αποζηµιώνονται κατά το 50% της κανονικής
αποζηµίωσής τους, σύµφωνα µε τις διατάξεις της εκκαθάρισης. 

Σε περίπου χίλιους επτακόσιους εργαζόµενους οι αποδοχές
θα είναι υψηλότερες από αυτές που λάµβαναν στην ΑΤΕ. Επο-
µένως, δεν έχουµε µόνο αρνητικές εξελίξεις. Δεν µπορεί να
υπάρξει, όπως καταλαβαίνετε, διαφοροποίηση παλιών και νέων
εργαζοµένων στην Τράπεζα Πειραιώς. Η τράπεζα διατηρεί τη
χρήση για λογαριασµό του διευθυντικού της δικαιώµατος, διευ-
θετώντας δηλαδή τις εργασιακές θέσεις των νέων εργαζοµένων. 

Όσον αφορά τις ενέργειες που έχει κάνει το Υπουργείο Εργα-
σίας και όπως οφείλουµε από τη νοµοθεσία, απευθυνθήκαµε
στον ελεγκτικό µας βραχίονα, το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας,
το οποίο και προέβη σε µια σειρά από ενέργειες. 

Την Πέµπτη 25 Οκτωβρίου η Υπηρεσία Ειδικών Επιθεωρητών
πραγµατοποίησε επιτόπιο έλεγχο στην ΑΤΕ. Επίσης, η Διεύθυνση
Κοινωνικής Επιθεώρησης Αθηνών προέβη σε επικοινωνία µε την
ΑΤΕ, για να εξετάσει τα διαλαµβανόµενα σ’ αυτήν κατά τις κα-
ταγγελίες που και εσείς αναφέρατε. Επίσης, η Κοινωνική Επιθε-
ώρηση Ανατολικού Τοµέα Αθηνών απέστειλε επίσηµο έγγραφο
στην ΑΤΕ µε συγκεκριµένο ερώτηµα για τους εργαζόµενους της
«ΑΤΕ Leasing», αν δηλαδή θα έχουν την ίδια αντιµετώπιση µε
τους τέως εργαζόµενους στην ΑΤΕ. Από τις απαντήσεις προ-
έκυψε µεταξύ άλλων ότι η δέσµευση της Τράπεζας Πειραιώς
έναντι της ΑΤΕ να διατηρήσει τις θέσεις εργασίας προσλαµβά-
νοντας έως και το 100% των εργαζοµένων της ΑΤΕ στην Ελλάδα,
δεν ισχύει για τους σαράντα ένα εργαζόµενους στην «ΑΤΕ Leas-
ing». Η ΑΤΕ προς το παρόν συνεχίζει να τους απασχολεί. Δεν
ξέρω τι θα συµβεί στο µέλλον. 

Δεν υπάρχει οριστική απόφαση από τα αρµόδια όργανα για τη
συνέχιση αυτής της σύµβασης εργασίας. Μπορεί να είναι θετική,
µπορεί και όχι, αλλά αυτή την ώρα δεν θα το πούµε εµείς αυτό.
Δεν είµαι σε θέση να σας δώσω αυτή την απάντηση. Πάντως µε-
ταξύ των περιουσιακών στοιχείων που παρέµειναν στην υπό ει-
δική εκκαθάριση ΑΤΕ είναι και όλα τα δικαιώµατα επί των µετο-
χών της «ΑΤΕ Leasing». Σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία, οι
συµβάσεις εργασίας του προσωπικού δεν µεταφέρονται, εποµέ-
νως αυτή την ώρα δεν ξέρουµε τι θα γίνει και περιµένουµε.

Επίσης από τη θέση της ΑΤΕ σε ειδική εκκαθάριση καταγγέλ-
θηκαν όλες οι συµβάσεις εργασίας προσωπικού της ΑΤΕ BANK
για να προχωρήσει η νέα πρόσληψή τους. 

Όσον αφορά στις καθαρίστριες µερικής απασχόλησης πρώην
ΑΤΕ, όντως καταγγέλθηκαν οι συµβάσεις τους στις 27/7/2012
µαζί µε τις συµβάσεις όλου του προσωπικού, σύµφωνα µε τη δια-
δικασία της ειδικής εκκαθάρισης και του πτωχευτικού κώδικα.
Σύµφωνα µ’ αυτήν τη διαδικασία, δεν υπάρχει διαδοχή στις συµ-
βάσεις αυτές στο διάδοχο σχήµα, δηλαδή στη συγχωνευθείσα
ΑΤΕ στους κόλπους της Τράπεζας Πειραιώς, ούτε βέβαια µετα-
φέρονται οι εργασιακές συµβάσεις, εποµένως κι εκεί υπάρχει µία
σχετική αβεβαιότητα. Περιµένουµε απαντήσεις της τράπεζας,
σύµφωνα µε τα ερωτήµατα που τούς έθεσε το Σώµα Επιθεώρη-
σης Εργασίας.

Επειδή ήδη έχω κάνει κατάχρηση του χρόνου –είναι πολλά και
σηµαντικά τα ερωτήµατα- θα δευτερολογήσω σχετικά µε το µέλ-
λον των ασφαλιστικών δικαιωµάτων των πρώην εργαζοµένων της
ΑΤΕ BANK. Σας λέω ως γενική αρχή ότι λογικό είναι –και αυτή
είναι η λύση που εξετάζεται τουλάχιστον για το ταµείο κύριας
ασφάλισης- να µεταφερθεί η ασφάλισή τους στο ασφαλιστικό
ταµείο που καλύπτει τους εργαζόµενους της Τράπεζας Πει-
ραιώς.

Για τα επιµέρους θέµατα θα µιλήσω στη δευτερολογία µου.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

τον κύριο Υπουργό.
Η κυρία Βαλαβάνη έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΟΛΓΑ-ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ: Κύριε Υπουργέ, ας αφήσουµε κα-

λύτερα τα «µέτρα εξυγίανσης» της Αγροτικής, που δεν τα συζη-
τάµε σήµερα, γιατί ξέρουν οι πάντες ότι ήταν µία χαριστική
απόφαση, η οποία πάρθηκε, όχι επειδή δεν ήταν βιώσιµη η Αγρο-
τική αν ανακεφαλαιοποιούνταν, όπως έγινε και µε τις υπόλοιπες,
τις λεγόµενες «συστηµικές» τράπεζες, αλλά γιατί υπήρχε µνηµο-
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νιακή δέσµευση για κατάργηση του δηµόσιου τοµέα στις τράπε-
ζες. Το θέµα είναι τι κάνουµε αυτήν τη στιγµή µε τους εργαζόµε-
νους, έτσι όπως υπάρχουν. 

Όσον αφορά στις εργαζόµενες µητέρες που έχουν θεµελιω-
µένο συνταξιοδοτικό δικαίωµα, αλλά συνέχισαν να δουλεύουν,
µπορείτε να µου πείτε τι γίνεται µ’ αυτό το συνταξιοδοτικό δι-
καίωµα; Για την ΑΤΕ Leasing και για τις καθαρίστριες προφανώς
δεν µπορείτε ή δεν θέλετε να δώσετε λύση. Εµείς θα επανέλ-
θουµε, γιατί είναι φανερό ότι όταν το πρόβληµα περιλαµβάνει µε-
ρικές χιλιάδες ανθρώπους, το πρόβληµα δεν είναι µερικές
δεκάδες. Περισσότερο έχει να κάνει µε την πλήρη άρνηση της
Τράπεζας Πειραιώς να υπάρξει οτιδήποτε που µπορεί να θεωρη-
θεί ως συνέχεια µε το προηγούµενο καθεστώς, γιατί αλλιώς, ας
πούµε, δεν µπορεί να εξηγηθεί αυτό που γίνεται µε το Ταµείο
Υγείας, όπου δεν υπάρχει καµµία παραπάνω επιβάρυνση της
Τράπεζας Πειραιώς. Αυτά τα ίδια χρήµατα µπορεί να τα δώσει
σ’ ένα καθ’ όλα υγιές Ταµείο Υγείας, που είναι αυτοδιαχειριζό-
µενο -από τα ελάχιστα αυτοδιαχειριζόµενα ταµεία, το τονίζω
αυτό- και όµως προφανώς µέχρι στιγµής, παρ’όλο που υπάρχει
αναλογιστική µελέτη και οι πληροφορίες λένε ότι η αναλογιστική
µελέτη είναι θετική, δεν δίνει τίποτα στη δηµοσιότητα. 

Εγώ θα σας πω ότι αν περάσουν στο ΤΑΥΤΕΚΩ, µε το νοµο-
σχέδιο για τις ιδιωτικοποιήσεις της γης και των δηµοσίων υπη-
ρεσιών που συζητάµε αύριο σε µία τελευταία συνεδρίαση το
ΤΑΥΤΕΚΩ έχει προταθεί να περάσει στον ΕΟΠΥΥ, οπότε θα το
«καταπιεί» η «µαύρη τρύπα» του ΕΟΠΥΥ παρ’όλο που το ίδιο το
ΤΑΥΤΕΚΩ, µε βάση την αναλογιστική µελέτη που έκανε, µε βάση
το νόµο του κ. Λοβέρδου, στέκει στα πόδια του µια χαρά και θα
µπορούσε και πρέπει –αυτή είναι η θέση µας- να συνεχίσει να λει-
τουργεί.

Όσο για το Ταµείο του εφάπαξ, εφόσον ήταν εντάξει µέχρι
στιγµής σ’ όλες του τις υποχρεώσεις, γιατί να γίνονται απαιτητές
δανειακές υποχρεώσεις που λήγουν µέσα στα επόµενα είκοσι
πέντε χρόνια; Αν, δηλαδή θέλει κανείς να αφήσει κυριολεκτικά
«στον αέρα» όλα τα δικαιώµατα εργαζόµενων και ασφαλισµένων,
δεν παίρνει µέτρα γι’ αυτά τα πράγµατα. Παίρνει µέτρα µόνο για
τους τραπεζίτες.

Επίσης, είναι και το τεράστιο θέµα αυτών που είναι συνταξιού-
χοι και αυτών που θα βγουν στη σύνταξη. Με βάση την αναλογι-
στική µελέτη του 2004 πρέπει να πληρώνετε ακόµα προς το ΙΚΑ
38 εκατοµµύρια ευρώ για άλλα δέκα χρόνια. Τα οκτώ πρώτα χρό-
νια έχουν πληρωθεί κανονικά, και θα εξυπηρετούνταν κανονικά
αν δεν διαλύατε την ΑΤΕ, θα εξακολουθούσαν προφανώς να εξυ-
πηρετούνται κανονικά. 

Με βάση αυτό βρίσκονται και ως προς το ΙΚΑ στον «αέρα» και
οι νυν συνταξιούχοι και πολύ περισσότερο οι εν ενεργεία ασφα-
λισµένοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε
πολύ, κυρία συνάδελφε. 

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κυρία συνάδελφε, όπως
ξέρετε το γενικότερο θέµα της ένταξης του κλάδου υγείας ασφα-
λιστικών ταµείων, υγιών ή ευγενών, αν θέλετε, υπό την οµπρέλα
του ΕΟΠΥΥ έχει να κάνει µε µια υποχρέωση που βρήκαµε µπρο-
στά µας από τη δανειακή σύµβαση. 

Το ζητούµενο δεν είναι να εξισωθούν τα πάντα προς τα κάτω,
έτσι ώστε να εξανεµιστούν και οι παροχές υγείας που προσφέ-
ρουν αυτά τα ταµεία στους ασφαλισµένους τους, αλλά να ξεπε-
ράσει τα προβλήµατά του ο ΕΟΠΥΥ, αν πάνε τα πράγµατα καλά
και εκταµιευθεί η πολυπόθητη δόση, η οποία έπρεπε να έχει
εκταµιευθεί ήδη από τον Ιούνιο. Καθυστερήσαµε –έχουµε ήδη
Νοέµβριο- µε αποτέλεσµα να έχουµε να κάνουµε µε µεγαλύτε-
ρες τρύπες και εποµένως, µε µεγαλύτερη προσπάθεια κάλυψής
τους. Τότε ο ΕΟΠΥΥ θα ξεπεράσει τα προβλήµατά του. Η διαβε-
βαίωση που έχουµε από το Υπουργείο Υγείας είναι ότι θα πρέπει
να µπορέσει ο ΕΟΠΥΥ να αναβαθµίσει τις υπηρεσίες παροχής
υγείας και να καλύψει –εξισώνοντας τις υπηρεσίες του προς τα
πάνω όχι προς τα κάτω- και τους ασφαλισµένους των ευγενών
ταµείων που πάνε στον ΕΟΠΥΥ, κατά τις διατάξεις που θα κλη-
θούµε να ψηφίσουµε στην αυριανή συνεδρίαση. 

Όσον αφορά στους εργαζόµενους της ΑΤΕ θέλω να πω ότι
ασφαλίζονταν µέχρι πρότινος σε τέσσερα ασφαλιστικά ταµεία:
Ταµείο Κύριας Ασφάλισης πρώην ΑΤΕ, το ΤΣΠ-ΑΤΕ που ήδη έχει
ενταχθεί στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, Ταµείο Επικουρικής Ασφάλισης Εργα-
ζοµένων ΑΤΕ, Ταµείο Υγείας, το ΤΥΠΑΤΕ και το Ταµείο Πρόνοιας,
χορηγία εφάπαξ, παροχές. 

Τα δυο πρώτα είναι νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. Επο-
µένως, είναι στην ευθύνη της πολιτείας και υπάγονται στην επο-
πτεία και τον έλεγχο του Υπουργείο µας. Τα δυο δεύτερα όµως
–δηλαδή, Ταµείο Υγείας, το ΤΥΠΑΤΕ και το Ταµείο Πρόνοιας- λει-
τουργούν ως νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου σωµατειακής
µορφής και δεν υπάγονται στον έλεγχο ή την εποπτεία µας. Αυτό
νοµίζω ότι πρέπει να τονιστεί. 

Επίσης, φυσιολογικό είναι –και αυτήν τη λύση προκρίνω και
εγώ εξ όσων γνωρίζω τώρα- ότι όπου ασφαλίζονται οι εργαζόµε-
νοι της Τράπεζας Πειραιώς, εκεί προφανώς θα ασφαλιστούν και
οι πρώην εργαζόµενοι της ΑΤΕ που θα κληθούν να εργαστούν µε
το νέο καθεστώς στην Τράπεζα Πειραιώς. 

Οι ασφαλισµένοι του πρώην ΤΣΠ-ΑΤΕ, του ταµείο κυρίας
ασφάλισης, δηλαδή, που θεµελίωσαν συνταξιοδοτικό δικαίωµα
µέχρι 31/12/2010 το διατηρούν και µπορούν να συνταξιοδοτη-
θούν οποτεδήποτε από το πρώην Ταµείο, δηλαδή δεν θίγονται
από την ένταξη του Ταµείου Συντάξεων και Πρόνοιας Προσωπι-
κού στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. 

Οι ασφαλισµένοι που θεµελίωσαν συνταξιοδοτικό δικαίωµα
από 1/1/2011 µέχρι και την ηµεροµηνία απόλυσής τους από την
Αγροτική, µε τις προϋποθέσεις που ίσχυσαν αυτήν τη χρονική
περίοδο, επίσης διατηρούν το δικαίωµά τους και έχουν τη δυνα-
τότητα να το ασκήσουν οποτεδήποτε. 

Οι ασφαλισµένοι του πρώην ΤΣΠ-ΑΤΕ διατηρούν το δικαίωµά
τους για συνέχιση ασφάλισής τους στο ταµείο προαιρετικά, εφό-
σον πληρούν τις προϋποθέσεις που ορίζονται από την κείµενη
νοµοθεσία, µε σκοπό τη συµπλήρωση απαιτούµενων προϋποθέ-
σεων συνταξιοδότησης και τη συνταξιοδότησή τους ως ασφαλι-
σµένων του Ταµείου. 

Οι υπάλληλοι της ΑΤΕ που προσλήφθηκαν από το 2007 και
εφεξής υπάγονται στην ασφάλιση του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και ακολουθούν
τις συνταξιοδοτικές προϋποθέσεις των κοινών ασφαλισµένων
του Ιδρύµατος.

Όπως, είπα οι νεοπροσλαµβανόµενοι στην Τράπεζα Πειραιώς
θα πρέπει να ακολουθήσουν το ασφαλιστικό καθεστώς για όλους
τους κλάδους των ήδη εργαζοµένων στην εν λόγω Τράπεζα. 

Οι οφειλόµενες εισφορές εργοδότη και εργαζόµενου της
πρώην ΑΤΕ µέχρι 27/7/2012 υπάγονται στις απαιτήσεις των πι-
στωτών οι οποίες αναγγέλλονται, επαληθεύονται και ικανοποι-
ούνται µέσω του πίνακα διανοµής κατά τα αναφερόµενα στη
σχετική απόφαση της Τράπεζας της Ελλάδος και θα αναζητη-
θούν από το ΕΤΑΜ. 

Σε ό,τι αφορά στις οφειλές ΑΤΕ προς το ΙΚΑ ΕΤΑΜ που ανέρ-
χονταν στο ποσό των 380 εκατοµµυρίων ευρώ η ΑΤΕ έχει ήδη
καταβάλει στο ΕΤΑΜ 340 εκατοµµύρια, ενώ αποµένει το ποσό
των 40 εκατοµµυρίων ευρώ. Αυτό είναι σε εκκρεµότητα.

Τέλος, σ’ ό,τι αφορά στο αίτηµα για τη ρύθµιση οφειλής των
28 εκατοµµυρίων ευρώ ετησίως για τα επόµενα δέκα χρόνια του
κύριου µετόχου της ΑΤΕ προς το ΙΚΑ - ΕΤΑΜ αυτήν την ώρα το
Υπουργείο, σε συνεργασία µε τον διάδοχο τραπεζικό όµιλο της
ΑΤΕ και το Υπουργείο Οικονοµικών, βρίσκονται σε διαβουλεύ-
σεις, προκειµένου να εξετάσουµε τη δυνατότητα συνέχισης της
καταβολής της νοµοθετηµένης εισφοράς υπέρ του ΙΚΑ - ΕΤΑΜ.
Εποµένως, η πρόθεση της πολιτείας είναι να µην µείνουν «στον
αέρα» όλοι αυτοί οι ασφαλισµένοι.

Αν υπάρχει ένα ζήτηµα και κάποια ανασφάλεια είναι ότι στο
διάδοχο φορέα ασφάλισης θα παρέχονται κατά την ανησυχία
των εργαζοµένων υποδεέστερες παροχές υγείας και βέβαια, θα
υπάρχει και µια σχετική ανασφάλεια ως προς τις καταβολές των
εφάπαξ. Όπως βλέπετε, όµως, γίνονται οι σχετικές διαβουλεύ-
σεις. Εδώ το ζητούµενο είναι να µην παραµεληθεί κανένα αίτηµα
και να µην δηµιουργηθούν καταστάσεις οπωσδήποτε χειροτέ-
ρευσης της θέσης των ασφαλισµένων. Όπως σας είπα, το ζή-
τηµα δεν είναι να εξισωθεί προς τα κάτω η ποιότητα των
παροχών υγείας µέσα από τον ΕΟΠΥΥ προς ταµεία του τραπεζι-
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κού τοµέα, αλλά να γίνει µια εξίσωση προς τα πάνω. Αναγκαία
προϋπόθεση γι’ αυτό νοµίζω ότι θα είναι συνολικά να βρεθεί
άκρη όσον αφορά το συνολικό ποσό των οφειλοµένων από τον
ΕΟΠΥΥ.

Σας ευχαριστώ. Δεν είµαι σίγουρος ότι σας κάλυψα, αλλά
όπως καταλαβαίνετε το θέµα είναι εξαιρετικά περίπλοκο. Βάζετε
πάρα πολλά ζητήµατα -και εύλογα τα βάζετε- µε την ερώτησή
σας…

ΟΛΓΑ – ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ: Υπάρχουν, δεν τα βάζω.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας):…και νοµίζω ότι αυτήν
την ώρα το µόνο που µπορώ να πω µ’ αυτά τα στοιχεία που
έχουµε στη διάθεσή µας είναι ότι γίνεται τουλάχιστον µια µεγάλη
προσπάθεια να καλυφθούν όλες οι ανάγκες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

και εµείς, κύριε Υπουργέ, για την προσπάθεια να ενηµερώσετε
το Σώµα και την κυρία συνάδελφο.

Έχω την τιµή να κάνω µια ανακοίνωση προς το Σώµα:
Οι Υπουργοί, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας,

Εσωτερικών, Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων και Οικονοµικών κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Εφαρµο-
γή της αρχής της ίσης µεταχείρισης ανδρών και γυναικών κατά
την άσκηση αυτοτελούς επαγγελµατικής δραστηριότητας -
Εναρµόνιση της νοµοθεσίας µε την Οδηγία 2010/41/ΕΕ του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 7ης Ιουλίου
2010».

Παραπέµπεται στην αρµόδια διαρκή επιτροπή.
Εισερχόµαστε τώρα στην έβδοµη µε αριθµό 509/23-10-2012

επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Β’�Αθήνας του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Σπυρίδωνος Χαλβατζή προς τους Υπουρ-
γούς Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Εσωτε-
ρικών, σχετικά µε το Πρόγραµµα «Αριάδνη».

Κύριε Χαλβατζή, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σχετικά µε το Πρόγραµµα «Αριάδνη» αναπτύσ-

σεται ένας αποπροσανατολισµός των εργαζοµένων συνολικά
από τη Συγκυβέρνηση µε το νέο αυτό σύστηµα για την αντιµε-
τώπιση των «µαϊµού» συντάξεων. Ο αποπροσανατολισµός συνί-
σταται στην προσπάθεια που κάνετε για να κρύψετε την επίθεση
που αναπτύσσεται, όχι µόνο από τη δική σας κυβέρνηση και από
τις προηγούµενες κυβερνήσεις ενάντια στα εισοδήµατα των ερ-
γαζοµένων, αλλά και σ’ αυτήν την επιχείρηση λεηλασίας του ει-
σοδήµατος των συνταξιούχων.

Παραβατικότητα λέτε. Ναι. Τεράστια ευθύνη γι’ αυτήν την πα-
ραβατικότητα έχουν όλες οι µέχρι σήµερα κυβερνήσεις και της
Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ. Δηµιουργείται µε την πρό-
τασή σας ένας δαιδαλώδης µηχανισµός για µια απλή δήλωση θα-
νάτου, διαζυγίου ή γάµου και τώρα πρέπει οι άνθρωποι να πάνε
στο συµβολαιογράφο να κάνουν πρόσθετες δαπάνες γι’ αυτό.
Αυτή η διαδικασία µέχρι σήµερα γίνεται µέσω των ΚΕΠ και µέσω
των Δηµοτικών Ληξιαρχείων χωρίς καµµία οικονοµική επιβά-
ρυνση. Υπάρχει ένα θέµα ταλαιπωρίας. Υπάρχουν άνθρωποι σε
αποµακρυσµένες περιοχές που πρέπει να προσπαθούν να πηγαί-
νουν να βρίσκουν συµβολαιογράφο. 

Εµείς θεωρούµε ότι µε µια απλή νοµοθετική ρύθµιση µπορούν
τα ληξιαρχεία όλης της χώρας να ενηµερώνουν εκτός από την
Ελληνική Στατιστική Αρχή για την οποία έχουν υποχρέωση να το
κάνουν και τα ασφαλιστικά ταµεία για να µην υπάρχει κανένα
απολύτως πρόβληµα και να µην πληρώνουν οι εργαζόµενοι.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Τελικά, τι µέτρα θα πάρει η Κυβέρνηση, ώστε µ’ αυτήν την

απλή, κατά την άποψή µας, νοµοθετική ρύθµιση να επεκταθεί η
ενηµέρωση όλων των οικογενειακών µεταβολών στις αρµόδιες
υπηρεσίες και αυτή η υπηρεσία να παρέχεται δωρεάν;

Οι ασφαλισµένοι πληρώνουν µία ζωή για όλα. Γιατί θα πρέπει
να ξαναπληρώνουν και να ταλαιπωρούνται;

Και επειδή µιλάτε συνεχώς για ηλεκτρονική διακυβέρνηση, για

τα νέα µέσα επικοινωνίας, για το ένα, για το άλλο, ε, λύστε και
ένα τέτοιο πρόβληµα, λοιπόν!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Το λόγο έχει ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Πρόνοιας κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, οφεί-
λω να σας πω ότι υπάρχει νοµοθετική πρόβλεψη να ενηµερώνον-
ται τα ασφαλιστικά ταµεία από τα ληξιαρχεία όποτε υπάρχει
µεταβολή της πραγµατικής κατάστασης φυσικού προσώπου,
όπως για παράδειγµα λόγω θανάτου, αλλά δεν εφαρµόζεται.
Εποµένως, εµείς είτε έπρεπε να καθίσουµε να παρακολουθούµε
αµέριµνοι και αδιάφοροι τα ασφαλιστικά ταµεία να χάνουν εκα-
τοντάδες εκατοµµύρια ευρώ το χρόνο –θα σας πω και πόσα µά-
λιστα από µία απλή περίπτωση- από αδυναµία ή καθυστέρηση
δήλωσης µεταβολών στην κατάσταση του φυσικού προσώπου
είτε θα έπρεπε να κάνουµε κάτι. 

Σκεφθήκαµε, λοιπόν, ως Υπουργείο Εργασίας, αυτό το σύ-
στηµα σαν µία παρεµβολή για να καταπολεµηθεί κάποια παρα-
βατικότητα όσον αφορά την καταβολή των συντάξεων µέχρι να
λειτουργήσει το εθνικό ληξιαρχείο, το οποίο εν πάση περιπτώσει
είναι προγραµµατισµένο κάποια στιγµή να θεσµοθετηθεί και να
λειτουργήσει. Έχουν αποβεί, όµως, άκαρποι τρεις διαγωνισµοί
µέχρι τώρα για το σχεδιασµό του νέου συστήµατος και εµείς στο
µεταξύ χάνουµε πολλά χρήµατα, τα οποία ερχόµαστε να πά-
ρουµε πίσω θεσµοθετώντας πρόσθετα µέτρα περικοπών. Γιατί
να το κάνουµε αυτό και να επιβαρύνουµε;

Θα σας δώσω ένα πολύ χαρακτηριστικό παράδειγµα. Ακόµη
και σε περίπτωση µη παράνοµης διαδικασίας στη διακοπή της
συνταξιοδότησης λόγω θανάτου ενός δικαιούχου µεσολαβούν
τρεις έως τέσσερις µήνες µέχρις ότου να ενηµερωθεί το ασφα-
λιστικό ταµείο, το σύστηµα δηλαδή, από το ληξιαρχείο. Είναι
τρεις µήνες. Εάν πάρουµε, λοιπόν, ένα µέσο όρο σύνταξης τα
800 ευρώ επί τρεις µήνες, µας κάνει 2.400 ευρώ και επί εκατόν
δέκα χιλιάδες θανάτους που συµβαίνουν κατά µέσο όρο στην Ελ-
λάδα κάθε χρόνο, έχουµε απώλεια περίπου 250 εκατοµµυρίων
στη νόµιµη περίπτωση που καλύπτει ο νόµος. Σηµειώστε ότι δεν
µιλάµε για δόλιες συµπεριφορές παράνοµης καθυστέρησης στη
δήλωση θανάτου, ώστε να συνεχίσει να εισπράττεται η αποζη-
µίωση από µη δικαιούχο. Φανταστείτε, λοιπόν, πόσα λεφτά χάνει
το σύστηµα! Εµείς πρέπει να βρούµε κάποιον τρόπο, για να κα-
λύψουµε αυτές τις απώλειες.

Όπως σας είπα, οι ληξίαρχοι της χώρας, βάσει του ν.2703/
1999 και του άρθρου 13, είναι υποχρεωµένοι να ενηµερώνουν
κάθε µήνα τους ασφαλιστικούς φορείς για τις περιπτώσεις θα-
νάτου των ασφαλισµένων τους, αποστέλλοντας άµεσα αντί-
γραφα ληξιαρχικών πράξεων θανάτου. Είναι ατελέσφορη αυτή η
διαδικασία. Είναι νοµοθετηµένη, αλλά ατελέσφορη. Στην ουσία,
δηλαδή, δεν λειτουργεί.

Επίσης, µε το ν.3996/2011 θεσπίστηκε η υποχρέωση αναγρα-
φής στη ληξιαρχική πράξη θανάτου του αριθµού δελτίου ταυτό-
τητας, του ΑΜΚΑ, του ΑΦΜ, καθώς και του φορέα ή των φορέων
συνταξιοδότησης του θανόντος, εάν ο θανών ήταν συνταξιούχος.
Πάλι στην πράξη δεν λειτουργεί λόγω ελλείψεων, για παρά-
δειγµα, στις µηχανογραφικές υποδοµές των ληξιαρχείων.

Ας πάµε σε άλλη περίπτωση. Κάποιος παντρεύεται και παρα-
λείπει να το δηλώσει αµέσως στο ληξιαρχείο. Έτσι, αυτή η µετα-
βολή της προσωπικής κατάστασης φυσικού προσώπου δηλώ-
νεται µε µεγάλη καθυστέρηση. Προχθές µίλησα µε τη ληξίαρχο
Αθηνών την κ. Ρούµπου, που µου είπε ότι παρά τη νόµιµη υπο-
χρέωση των ληξιαρχείων να ενηµερώνουν τα ασφαλιστικά τα-
µεία, δεν το κάνουν, γιατί ο νόµος δεν εφαρµόζεται. Έτσι, χάνο-
νται χρήµατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Επιτρέψτε µου, κυρία Πρόεδρε, να συνεχίσω, γιατί εδώ υπάρ-
χουν πολλά επιχειρήµατα τα οποία µπορεί να χρησιµοποιήσει κα-
νείς, για να στηρίξει αυτό το σύστηµα. 

Λέµε για επιβάρυνση του πολίτη, ότι πάλι ο πολίτης θα πληρώ-
σει. Κατ’ αρχάς, το ασφαλιστικό ταµείο καλύπτει τα έξοδα του
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συµβολαιογράφου σε περίπτωση θανάτου. Εποµένως, από τις
περίπου εκατόν ογδόντα χιλιάδες περιπτώσεις το χρόνο που
πρέπει να καταβληθεί κάτι στο συµβολαιογράφο γι’ αυτήν την
ενηµέρωση του συστήµατος, δεν επιβαρύνουν τον ασφαλισµένο
µε πραγµατικά έξοδα οι εκατόν δέκα χιλιάδες περιπτώσεις θα-
νάτων. Επιβαρύνεται, βάζοντας το χέρι στην τσέπη, µόνο στις πε-
ριπτώσεις των εξήντα χιλιάδων γάµων που συµβαίνουν κάθε
χρόνο στην Ελλάδα και των περίπου δεκατριών χιλιάδων διαζυ-
γίων που εκδίδονται. 

Επίσης, θα ήθελα να πω ότι το ποσό των 40 ευρώ δεν είναι
αυτήν τη στιγµή κάτι απόλυτο. Εµείς θα το νοµοθετήσουµε. Εγώ
γνωρίζω από τη δικηγορική µου εµπειρία ότι επί δραχµής το πλη-
ρεξούσιο στο συµβολαιογράφο κόστιζε 2.000 δραχµές. 

Δεν είναι δηλαδή απαραίτητο να χρεωθεί αύριο αυτός που
πρέπει να κάνει το έξοδο, 40 ευρώ. Μπορεί να είναι χαµηλότερο.
Θα το βρούµε αυτό µε τους συµβολαιογράφους. 

Κοιτάξτε όµως τι γίνεται όταν πάλι οι συνταξιούχοι πρέπει να
προστρέξουν στο συµβολαιογράφο προκειµένου να πάρουν ένα
πληρεξούσιο για να εξουσιοδοτήσουν τρίτο πρόσωπο να πραγ-
µατοποιήσει για λογαριασµό τους την απογραφή, λόγω φυσικής
αδυναµίας τους να παρευρεθούν και να απογραφούν µόνοι τους.
Αυτοί είναι περίπου διακόσιοι χιλιάδες. Υποχρεούνται λοιπόν, σε
σύνταξη επικαιροποιηµένου συµβολαιογραφικού πληρεξουσίου.
Αν το κόστος είναι περίπου 40 ευρώ πάλι, όπως καταλαβαίνετε,
ο συνταξιούχος υπόκειται και αυτήν την ώρα, χωρίς το νέο σύ-
στηµα που βάζουµε, σε ένα κόστος. Αυτό για διακόσιες χιλιάδες
ασφαλισµένους. 

Περίπου δυόµισι εκατοµµύρια υποχρεώνονται ετησίως σε συ-
ναλλαγή µε τις υπηρεσίες των ταµείων. Αυτήν τη στιγµή µε το
σύστηµα που προτείνουµε αντί για δυόµισι εκατοµµύρια συναλ-
λαγών, απογραφή δηλαδή, είτε µε πληρεξούσιο είτε χωρίς –και
αυτό ταλαιπωρία είναι- θα απαιτηθούν µόνο εκατόν ογδόντα
τρεις χιλιάδες συναλλαγές. Δηλαδή αυτές που δηλώνουν σε συµ-
βολαιογράφο τους εκατόν δέκα χιλιάδες θανάτους το χρόνο,
τους εξήντα χιλιάδες γάµους και τα δεκατρείς χιλιάδες διαζύγια. 

Επιπλέον οι συµβολαιογράφοι έχουν πιο διευρυµένο δίκτυο
εξυπηρέτησης από τα ΚΕΠ. Σε όλη την Ελλάδα υπάρχουν 350
ΚΕΠ, αλλά συµβολαιογράφοι πάνω από τρείς χιλιάδες. Και τα
ΚΕΠ που υπάρχουν δεν λειτουργούν µε πλήρη αρτιότητα, λει-
τουργούν µε πάρα πολλές ελλείψεις λόγω των γνωστών χρηµα-
τοδοτικών προβληµάτων που ξέρετε ότι υπάρχουν στην τοπική
αυτοδιοίκηση. Οι συµβολαιογράφοι παρέχουν τα σχετικά εχέγ-
γυα ασφάλειας των συναλλαγών, σαν δηµόσιοι λειτουργοί που
είναι, αλλά είναι και τόσο πολυάριθµοι και άµεσα διασυνδεδεµέ-
νοι µε το δικό τους ηλεκτρονικό δίκτυο, ώστε να µπορούν να ενη-
µερώνουν αµέσως το σύστηµα και η πληροφορία αυτή να πη-
γαίνει στα ασφαλιστικά ταµεία, αλλά και στην ΗΔΙΚΑ, δηλαδή
στην Ηλεκτρονική Διαχειριστική Αρχή Κοινωνικής Ασφάλισης και
στη Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων. 

Εποµένως εξασφαλίζεται έγκαιρη λήψη δεδοµένων και ακεραι-
ότητα και εγκυρότητα δεδοµένων και επίσης, όπως σας είπα,
πρόκειται για ένα αναγκαίο µεταβατικό µηχανισµό µέχρι να ση-
κωθεί και το ενιαίο ληξιαρχικό σύστηµα, το λεγόµενο Εθνικό Μη-
τρώο. Όποτε σηκωθεί  αυτό δεν θα έχουµε την ανάγκη να κατα-
φύγουµε σ’ αυτό το σύστηµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επαναληπτικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ολοκληρώστε
σας παρακαλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Μέχρις ότου όµως να
συµβεί αυτό πρέπει να βρούµε επιτόπου ένα σύστηµα για να εξα-
λειφθεί αυτή η παραβατικότητα που εκφράζεται µε την καθυστέ-
ρηση διακοπής παροχής σύνταξης σε ανθρώπους που έχουν
φύγει από τη ζωή και γι’ αυτό το λόγο χάνονται, όπως σας είπα,
πάρα πολλά λεφτά από τα ασφαλιστικά ταµεία και ερχόµαστε
µετά να πάρουµε τα δικά µας αντίµετρα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ο κ. Χαλβα-

τζής έχει το λόγο για τρία λεπτά. 
Σας παρακαλώ να κρατάτε τους χρόνους γιατί υπάρχουν αρ-

κετές επίκαιρες σήµερα, να µην καθυστερήσουµε τους συναδέλ-
φους. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Επειδή κύριε Υπουργέ, αναφέρεστε σε συγκεκριµένες περι-

πτώσεις, θα σας πω ότι  υπάρχουν επιχειρήµατα και περιπτώσεις
και από τη µία και από την άλλη µεριά. Επειδή είπατε πώς όταν
σηκωθεί το σύστηµα των συµβολαιογράφων αυτά θα αναιρε-
θούν, θα σας πω πάλι ότι ουδέν µονιµότερο του προσωρινού. Δυ-
στυχώς αυτή είναι η πραγµατικότητα. 

Βεβαίως όταν µια υπηρεσία δεν εφαρµόζει νόµους, εγκυκλί-
ους, διατάξεις, πρέπει να βρείτε συγκεκριµένο τρόπο να λειτουρ-
γήσει αυτή η υπηρεσία. Υπάρχουν περιπτώσεις και έχουν δηµο-
σιευθεί, χωρίς να έχουν διαψευστεί, όπου πήγαν συγγενείς θα-
νόντων στα ασφαλιστικά ταµεία, έκαναν τις δηλώσεις και τα
ασφαλιστικά ταµεία συνέχιζαν να στέλνουν τις συντάξεις των τε-
θνεώτων. Είναι ζητήµατα διαδικαστικά που µπορεί και πρέπει να
τα αντιµετωπίσετε. 

Όµως αυτή δεν είναι µόνο δική µας άποψη. Η Κεντρική Ένωση
Δήµων Ελλάδας σας έστειλε µία επιστολή όπου  υποστηρίζει
αυτό που υποστηρίζουµε και εµείς στην ερώτησή µας. Δηλαδή
και αυτοί δεν παίρνουν υπ’ όψιν τους τίποτα; Και η δική τους
άποψη γι’ αυτήν την εισπρακτική λογική είναι κόντρα στην Κυ-
βέρνηση; Η πλειοψηφία όλων αυτών είναι των κοµµάτων που
έχουν την πλειοψηφία. Αυτό που φοβόµαστε είναι ότι επιµένετε
σε µία εισπρακτική λογική, η οποία διατρέχει όλη την κυβερνη-
τική πολιτική.

Σε λίγο καιρό θα φθάσετε να φορολογείτε και τον αέρα που
αναπνέουν οι εργαζόµενοι. Δυστυχώς! Εκεί πάτε. Δεν έχετε στα-
µατηµό. 

Το πρόβληµα  µπορεί να λυθεί εάν υπάρχει πολιτική βούληση.
Αφού ενηµερώνονται τα αρχεία της ΕΛΣΤΑΤ. Ενηµερώνονται.
Δεν είναι ότι δεν ενηµερώνονται. Μπορούν να ενηµερωθούν από
τα ληξιαρχεία της χώρας µε την ισχύουσα νοµοθεσία. Να ενηµε-
ρωθούν τα ασφαλιστικά ταµεία. 

Από την απάντησή σας που κράτησε επτά λεπτά, φάνηκε ότι
δεν θέλετε να αντιµετωπίσετε το ζήτηµα έτσι, αλλά εισπρακτικά.
Και εάν το πληρώνουν τα ασφαλιστικά ταµεία, και αυτό σε βάρος
των εργαζοµένων είναι. Δεν είναι κάτι που δεν µας αφορά. Κου-
ρεύονται που κουρεύονται τα ασφαλιστικά ταµεία και σε κάθε
κούρεµα χάνουν εκατοµµύρια επί εκατοµµυρίων, να µην πληρώ-
νουν τσάµπα. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το λόγο έχει ο

κύριος Υπουργός. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, όσον
αφορά τα στοιχεία που αποστέλλονται στην ΕΛΣΤΑΤ από τα λη-
ξιαρχεία, αυτά καλύπτονται από το λεγόµενο «στατιστικό απόρ-
ρητο» και δεν είναι δυνατή η αξιοποίησή τους από τα ασφα-
λιστικά ταµεία. Εποµένως, υπάρχει µία πραγµατική αδυναµία,
λόγω του απορρήτου αυτού, αλλά και πρόβληµα στο µηχανισµό
συλλογής λόγω ελλείψεων µηχανογράφησης. Αυτά δεν µας τα
λένε οι δήµαρχοι στο έγγραφό τους, αλλά κατ’ ιδίαν σας διαβε-
βαιώνουµε ότι µας λένε ότι δεν µπορούν να λειτουργήσουν τα
ΚΕΠ τους λόγω ελλιπής χρηµατοδότησης. 

Εν πάση περιπτώσει, έθεσα υπ’ όψιν σας τα νούµερα. Είναι
τριακόσια πενήντα ΚΕΠ, αν υποθέσουµε ότι όλα λειτουργούν
στην εντέλεια, για το οποίο έχω πολλές αµφιβολίες. Σε όλη την
Ελλάδα είναι τρεις χιλιάδες συµβολαιογράφοι. Το κόστος, όπως
σας είπα, θα το βρούµε και σας διαβεβαιώ ότι θα καταβληθεί
κάθε δυνατή προσπάθεια να πέσει αυτό από το ενδεικτικό ύψος
των 40 ευρώ. Ακούω ότι άλλοι µηχανισµοί προπαγάνδας κάνουν
λόγο για 100 ευρώ που θα επιβαρύνεται ο ασφαλισµένος ή αυτός
που παντρεύεται και πρέπει να το δηλώσει στο συµβολαιογράφο,
για 80 ή 60 ευρώ. Φουσκώνουν τα νούµερα προς τα πάνω. Εγώ
σας διαβεβαιώ ότι προς τα κάτω θα προκύψει το πραγµατικό κό-
στος.

Δείτε, όµως, τι γλιτώνουµε. Αυτή είναι η λογική πίσω από τη
θέσπιση αυτού του συστήµατος. Σας είπα ότι µε τον πιο συντη-
ρητικό υπολογισµό που καλύπτει τις περιπτώσεις που δεν κατα-
στρατηγείται ο νόµος, γλιτώνουµε τουλάχιστον 250 εκατοµµύρια
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το χρόνο από συντάξεις που κακώς έπρεπε να καταβληθούν,
γιατί καταβάλλονται σε µη δικαιούχους ή από οικογενειακά επι-
δόµατα που κακώς επιβάλλονται σε κάποιο δικαιούχο, γιατί στο
µεταξύ έχει πάρει διαζύγιο και έχει ξαναπαντρευτεί ή από συν-
τάξεις χηρείας ή άγαµων θυγατέρων που τελικά έχουν παντρευ-
τεί και έχει αλλάξει η προσωπική τους κατάσταση, αλλά αυτά δεν
δηλώνονται. Εξ ου και οι διαρροές του συστήµατος.

Βρήκαµε έναν τρόπο, όπως σας είπα, που δεν επιβαρύνει τόσο
πολύ τον ασφαλισµένο, όπως ακούστηκε προς τα έξω πολύ µο-
νόπλευρα, για να καλυφθούν οι πληµµέλειες και τα προβλήµατα
ενός συστήµατος που δυστυχώς στην εφαρµογή του δεν δού-
λεψε. Σας είπα ότι τα ληξιαρχεία δεν λειτουργούν καλά καίτοι
έχει θεσπιστεί η νοµική υποχρέωση των ληξιάρχων να αποστέλ-
λουν στην ώρα τους τα στοιχεία.

Από εκεί και πέρα, το νέο σύστηµα διασφαλίζει καθολική υπο-
χρέωση και αναγκαστικό χαρακτήρα, διασφαλίζει µία ελάχιστη
σχετική επιβάρυνση του πολίτη, διασφαλίζει ένα διευρυµένο δί-
κτυο εξυπηρέτησης, έγκυρη λήψη δεδοµένων, ακεραιότητα και
εγκυρότητα δεδοµένων, καθ’ ότι αυτά διεκπεραιώνονται από
τους συµβολαιογράφους. Κάποιες περιπτώσεις αποµονωµένων
περιοχών, θα τις δούµε. Εκεί,  µπορεί να υπάρξει θεµατάκι, ιδίως
στις νησιωτικές περιοχές, όταν συµβαίνουν θάνατοι κ.λπ.. Αυτό
πρέπει να το δούµε. Νοµίζω, όµως, ότι αν συλλάβουµε τη γενική
αρχή αυτού του συστήµατος, που είναι να εξοικονοµήσει και όχι
να επιβαρύνει, να λύσει προβλήµατα και να διορθώσει καθυστε-
ρήσεις και όχι να δηµιουργήσει πρόσθετη γραφειοκρατική επι-
βάρυνση, νοµίζω ότι τότε µπορεί να γίνει αντιληπτό ότι θα
αποδειχθεί πολύ πιο λειτουργικό από το σύστηµα που υπήρχε
µέχρι σήµερα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Θα συζητηθεί

η τρίτη µε αριθµό 476/22-10-2012 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου της Βουλευτού Πέλλης του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κι-
νήµατος κ. Θεοδώρας Τζάκρη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την καταβολή των εισφο-
ρών των αγροτών υπέρ ΕΛΓΑ.

Το λόγο έχει η κ. Τζάκρη για να αναπτύξει την επίκαιρη ερώ-
τηση. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, το θεσµικό πλαίσιο υπολογισµού της ασφαλι-

στικής εισφοράς των αγροτών και των κτηνοτρόφων υπέρ του
ΕΛΓΑ γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι άλλαξε. Πλέον ο καθορι-
σµός της ενιαίας αυτής ασφαλιστικής εισφοράς γίνεται µε βάση
τον αριθµό των στρεµµάτων που δηλώνει ο παραγωγός στην ενι-
αία δήλωση της παραγωγής, τη µέση τιµή ανά νοµό και ανά καλ-
λιέργεια και βεβαίως την τιµή πώλησης των προϊόντων αυτών
είτε κατά κιλό είτε κατά µονάδα ανά καλλιέργεια πάλι. Όσον
αφορά βέβαια τον προσδιορισµό και της µηνιαίας απόδοσης της
καλλιέργειας, της παραγωγής ανά νοµό ή ανά στρέµµα, καθώς
επίσης και την τιµή πώλησης των προϊόντων λαµβάνονται υπ’
όψιν τα συγκριτικά στοιχεία που έχει στη διάθεσή του στη βάση
δεδοµένων ο ΕΛΓΑ την τελευταία πενταετία, στα πορίσµατά του
δηλαδή ουσιαστικά, ενώ λαµβάνεται υπ’ όψιν και η τιµή της απο-
ζηµίωσης που έχουν λάβει οι παραγωγοί την τελευταία πενταε-
τία. Υπάρχουν και κάποιοι άλλοι συντελεστές: 4% επί της φυτικής
παραγωγής, 1,5% εφ’ όσον πρόκειται για ελιές, 0,5% επί της συ-
νολικής ασφαλιζόµενης αξίας της φυτικής παραγωγής, 0,75%
επί της τελικής ασφαλιζόµενης αξίας του ζωικού κεφαλαίου.

Με λίγα λόγια, από όλα τα παραπάνω που σας ανέφερα γίνεται
κατανοητό ότι ο προσδιορισµός της ασφαλιστικής εισφοράς δεν
γίνεται επί της πραγµατικής αξίας των τιµολογίων που πωλεί ο
παραγωγός, αλλά µε κάποια αντικειµενικά στοιχεία επί τη βάσει
ενός υπολογισµού µιας θεωρητικής παραγωγής και όχι της
πραγµατικής παραγωγής. Βέβαια, αυτό που λέγεται µέση τιµή
πώλησης των αγροτικών προϊόντων δεν υφίσταται στην πράξη,
εφόσον γνωρίζετε πάρα πολύ καλά -είστε από αγροτική περιοχή-
ότι οι τιµές των προϊόντων διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή,
αλλά και από παραγωγό σε παραγωγό. Επίσης, δεν έχει καθορι-
στεί µε απολύτως σωστό τρόπο και δεν διαφοροποιούνται ικα-
νοποιητικά οι νέες φυτεύσεις πολυετών καλλιεργειών, µε την
έννοια ότι, ναι µεν υπάρχει η ατέλεια τα τέσσερα πρώτα χρόνια,

αλλά κανείς στη συνέχεια δεν διαπιστώνει εν τοις πράγµασι αν ο
παραγωγός µπήκε στην πραγµατική παραγωγή τον πέµπτο
χρόνο της καλλιέργειας. 

Το µεγαλύτερο πρόβληµα όµως σε ό,τι αφορά την προεί-
σπραξη ουσιαστικά της ασφαλιστικής εισφοράς υπέρ του ΟΓΑ
είναι ότι παρακρατούνται οι επιδοτήσεις µε το σύστηµα και µε τη
µέθοδο της εξουσιοδότησης που πολύ καλά γνωρίζετε. Εντελώς
δηλαδή αυθαίρετα και αιφνιδιαστικά, παράλληλα µε τη δήλωση
ενεργοποίησης των δικαιωµάτων της ενιαίας ενίσχυσης, ζητάτε
από τους παραγωγούς να ενεργοποιήσουν ουσιαστικά λογαρια-
σµούς και να εξουσιοδοτήσουν τα τραπεζικά καταστήµατα –ου-
σιαστικά την Αγροτική µέχρι σήµερα, από τώρα την Τράπεζα
Πειραιώς- να παρακρατήσουν τις ασφαλιστικές εισφορές από τις
επιδοτήσεις τους και ότι, αν δεν συµβεί αυτό, στη συνέχεια βε-
βαιώνεται το ποσό της ασφαλιστικής εισφοράς στην αρµόδια
ΔΟΥ και µπορεί να εισπραχθεί µε τις διατάξεις περί δηµοσίου λο-
γιστικού. Μάλιστα, έχουν φτάσει στα αυτιά µου καταγγελίες,
κύριε Υπουργέ, ότι έχουν παρακρατηθεί επιδοτήσεις από τα τρα-
πεζικά καταστήµατα, ακόµη και όταν δεν έχουν περιέλθει στα
χέρια του τραπεζικού καταστήµατος δηλώσεις εξουσιοδότησης
και πολύ περισσότερο ότι έχουν παρακρατηθεί ασφαλιστικές ει-
σφορές από κοινούς λογαριασµούς και ούτε καν από λογαρια-
σµούς που στη συνέχεια πιστώθηκαν µε τα ποσά των επιδο-
τήσεων. 

Τι θέλω να σας πω µε όλα αυτά; Ότι µε όλες αυτές τις τακτικές
και τις µεθόδους ο ΕΛΓΑ από µηχανισµός υποστήριξης των
αγροτών έχει µετατραπεί ουσιαστικά σε φοροεισπρακτικό µηχα-
νισµό και αυτό γιατί ασφαλίζεται το αγροτεµάχιο και όχι η αξία
της παραγωγής µε έναν θεωρητικό µηχανισµό, µε έναν θεωρη-
τικό απολογισµό, όπως σας είπα προηγουµένως. Επίσης, σε πολ-
λές περιπτώσεις οι αγρότες θεωρούν ότι αδικούνται, εφόσον
καλούνται να καταβάλλουν υψηλότατες ασφαλιστικές εισφορές.
Αυτό ισχύει στην περίπτωση των κερασοπαραγωγών του νοµού
µου σε σύγκριση βέβαια µε άλλες δυναµικές καλλιέργειες που
υπάρχουν σε άλλες περιοχές της πατρίδας µας.

Κύριε Υπουργέ, το κυριότερο -και θα κλείσω µε αυτό- είναι ότι,
παρά το γεγονός ότι καταβάλλουν ουσιαστικά ασφαλιστικές ει-
σφορές, σύµφωνα µε τον κανονισµό του ΕΛΓΑ, µε το τελευταίο
θεσµικό πλαίσιο, ο ΕΛΓΑ δεν εγγυάται την ασφαλιστική κάλυψη,
εφόσον δεν υπάρχει ισοσκελισµένος προϋπολογισµός. Δηλαδή,
αν δεν υπάρχει ισοσκελισµένος προϋπολογισµός εσόδων και
εξόδων, υπάρχει περίπτωση οι παραγωγοί να πάρουν µόνο ένα
µέρος των αποζηµιώσεων που δικαιούνται. Επειδή πρέπει να λά-
βουµε υπ’ όψιν µας ότι το σηµαντικότερο πρόβληµα, κύριε
Υπουργέ, είναι η έλλειψη ρευστότητας, 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ολοκληρώστε,
παρακαλώ.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: ...αυτό που έχω να σας προτείνω ενόψει
της αναθεώρησης του καθεστώτος …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Στη δευτερο-
λογία σας, κυρία συνάδελφε. Ερώτηση δεν κάνατε ακόµα.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Να πω µόνο αυτό, κυρία Πρόεδρε. Είναι
σηµαντικό. 

Θα πρέπει να γίνεται ο προσδιορισµός της ασφαλιστικής ει-
σφοράς από τη βάση της πραγµατικής αξίας της παραγωγής και
η παρακράτηση ουσιαστικά, η προείσπραξη να γίνεται, όχι από
τις επιδοτήσεις, αλλά από την επιστροφή του ΦΠΑ για τα προ-
ϊόντα που πωλούν οι παραγωγοί αυτοί. Και αυτό βέβαια, πάντα
µε συγκριτικά στοιχεία και δεσµευτικά στοιχεία που να έχουν
σχέση και µε την ενιαία δήλωση καλλιέργειας, όπως σας είπα
προηγουµένως, και µε τα δικαιώµατα της ενιαίας ενίσχυσης, για
να µην υπάρχουν στρεβλώσεις. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

και εµείς, κυρία συνάδελφε.
Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-

γός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Μάξιµος Χαρακόπου-
λος.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Α-
γροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.
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Κυρία συνάδελφε, εκ προοιµίου θέλω να σας πω ότι µε επι-
στολή µου σήµερα προς τους τοµεάρχες αγροτικού των κοµµά-
των, τους ζητώ να καταθέσουν προτάσεις και παρατηρήσεις για
τη βελτίωση του υφιστάµενου νοµοθετικού καθεστώτος που διέ-
πει τον ΕΛΓΑ και τον Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής και Ζωικής
Παραγωγής.

Εστιάζετε την ερώτησή σας στον τρόπο υπολογισµού του
ασφαλίστρου που πληρώνουν οι αγρότες στον ΕΛΓΑ, ασφαλίζον-
τας την παραγωγή τους και προτείνετε να παρακρατείται πλέον
το ποσό αυτό από την επιστροφή ΦΠΑ που δικαιούνται οι αγρό-
τες. 

Όπως είπατε και νωρίτερα, σήµερα το ασφάλιστρο υπολογί-
ζεται µε βάση τη µέση στρεµµατική παραγωγή ανά νοµό επί τη
µέση τιµή του παραγόµενου προϊόντος ανά κιλό. Ο παραγωγός,
όµως, έχει τη δυνατότητα, όπως ξέρετε, να προσαυξήσει ή να
µειώσει κατά 20% την ασφαλιζόµενη αξία της φυτικής παραγω-
γής του και κατά συνέπεια και το ασφάλιστρο, αν κρίνει ότι η
ασφαλιζόµενη αξία, µε βάση τη δήλωση που γίνεται από τον
ΕΛΓΑ, υπολείπεται ή είναι µεγαλύτερη από την παραγωγή που
εκτιµά αυτός ότι θα έχει. 

Με δεδοµένο, λοιπόν, ότι οι δηλώσεις γίνονται ακόµα και το
καλοκαίρι, επί της ουσίας στα περισσότερα προϊόντα οι παρα-
γωγοί έχουν τη δυνατότητα να προσαυξήσουν ή να µειώσουν την
ασφαλιζόµενη αξία στο ύψος της αναµενόµενης πραγµατικής.
Βεβαίως, το όριο του 20% ενδεχοµένως να µπορεί να αλλάξει,
να αυξηθεί στο 30% ή αν κριθεί και παραπάνω. Είµαστε ανοικτοί
σε οποιαδήποτε τέτοια συζήτηση.

Όπως είπατε, η καταβολή της ασφαλιστικής εισφοράς µπορεί
να γίνεται στο λογαριασµό που διαθέτει ο ΕΛΓΑ στην Αγροτική
Τράπεζα. Η προθεσµία εµπρόθεσµης καταβολής έχει παραταθεί
µέχρι 31 Οκτωβρίου. Αν η εισφορά είναι µεγαλύτερη από 400
ευρώ, µπορεί να καταβληθεί σε ισόποσες µηνιαίες δόσεις, µέχρι
τέσσερις δόσεις και όχι λιγότερο από 200 ευρώ η κάθε µία, µέχρι
τέλος Νοεµβρίου κάθε χρόνου. 

Όπως ξέρετε, όµως, οι περισσότεροι παραγωγοί έχουν εξου-
σιοδοτήσει τον ΕΛΓΑ, να εισπράττει τα ασφάλιστρα από την κα-
ταβολή της ενιαίας ενίσχυσης. Η ενιαία ενίσχυση, το 50% της
προκαταβολής, πιστώθηκε στους λογαριασµούς των αγροτών
και των κτηνοτρόφων την προηγούµενη εβδοµάδα κι έτσι παρα-
κρατήθηκε και η αξία του µισού ασφαλίστρου.

Αναφερθήκατε σε περιπτώσεις και καταγγελίες για παραγω-
γούς που είδαν να έχουν παρακρατηθεί εισφορές και από άλ-
λους τραπεζικούς λογαριασµούς. Αν έχετε κάτι συγκεκριµένο,
να το καταγγείλετε και βεβαίως να το διερευνήσουµε. Πάντως,
δεν έχει έρθει σε γνώση µας κάτι τέτοιο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Όσον αφορά τώρα την πρότασή σας, η ασφαλιστική εισφορά
να παρακρατείται από την επιστροφή του ΦΠΑ, θα σας έλεγα ότι
είναι δύσκολο να εφαρµοστεί, γιατί περιορίζεται µόνο στους
αγρότες του ειδικού καθεστώτος. Όπως µε ενηµερώνει ο ΕΛΓΑ,
επιστροφή ΦΠΑ δικαιούνται µόνο οι κατά κύριο επάγγελµα αγρό-
τες και οι µισθωτοί που έχουν και αγροτικό εισόδηµα. Αυτοί υπο-
λογίζονται σε τριακόσιες ογδόντα χιλιάδες. Αναλογιστείτε τι
πρόβληµα θα είχαµε όταν οι ασφαλιζόµενοι, αυτοί που δικαιούν-
ται αποζηµιώσεις από τον ΕΛΓΑ είναι πάνω από οκτακόσιες χι-
λιάδες.

Επιπλέον, θα σας έλεγα ότι µε την καταβολή της εισφοράς
απευθείας στον ΕΛΓΑ εξαλείφθηκε το φαινόµενο της εισφορο-
κλοπής, δηλαδή της παρακράτησης εισφοράς µέσω τιµολογίων
διακίνησης των προϊόντων και της µη απόδοσής τους στον ΕΛΓΑ
από τους µεσάζοντες, εµπόρους, συνεταιρισµούς κ.λπ.. Σήµερα,
ό,τι πληρώνουν οι αγρότες καταλήγει στον ΕΛΓΑ και επιστρέφει
σε αυτούς µέσω των αποζηµιώσεων. Ο παραγωγός γνωρίζει από
την αρχή για τι είναι ασφαλισµένος και µέχρι ποιο ύψος αποζη-
µίωσης µπορεί να δεχτεί. 

Βεβαίως, το σύστηµα µπορεί να βελτιωθεί, να εξαλειφθούν
τυχόν προβλήµατα ή αδικίες. Γι’ αυτό άλλωστε ζητήσαµε, όπως
σας είπα και τις προτάσεις των κοµµάτων, αλλά είµαστε ανοιχτοί
και στους προβληµατισµούς και τις αγωνίες που καταθέτουν και
οι Βουλευτές. Δεν πρέπει, όµως, καµµία στιγµή να λησµονούµε

ότι το σύστηµα ασφάλισης πρέπει να είναι βιώσιµο και δίκαιο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Έχετε και δευ-

τερολογία, κύριε Υπουργέ.
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Α-

γροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Για να είναι βιώσιµο πρέπει να στηρίζεται σε ιδιωτικοοικονο-

µικά κριτήρια και όχι δάνεια. Για να είναι δίκαιο θα πρέπει να είναι
διαφανές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Το λόγο έχει η κ. Τζάκρη για τρία λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά, όπως το είπατε, η φιλοσοφία της

αναθεώρησης του καθεστώτος, του θεσµικού πλαισίου ουσια-
στικά υπολογισµού της ασφαλιστικής εισφοράς υπέρ του ΕΛΓΑ,
ήταν αυτή που είπατε προηγουµένως, το γεγονός ότι θα έπρεπε
να ισοσκελιστεί ο προϋπολογισµός του.

Όταν θεσπίστηκε αυτό, ο ΕΛΓΑ είχε έλλειµµα 4 δισεκατοµµύ-
ρια, ένα έλλειµµα το οποίο, αν θέλετε, επιβάρυνε και το συνολικό
έλλειµµα της χώρας. Αντιµετωπίστηκε µε τον τρόπο αυτό επαρ-
κώς. Εποµένως νοµίζω ότι εφόσον ισοσκελίστηκε ο προϋπολο-
γισµός του, ο ΕΛΓΑ θα πρέπει να επιστρέψει ξανά στον πραγµα-
τικό, υποστηρικτικό του ρόλο υπέρ των αγροτών κι όχι βεβαίως
να συνεχίσει να είναι φοροεισπρακτικός µηχανισµός µε τον
τρόπο που σας είπα, των προκαταβολών και της εικαζόµενης πα-
ραγωγής κι όχι της πραγµατικής αξίας της παραγωγής που βγά-
ζουν οι παραγωγοί. 

Βεβαίως άκουσα µε ικανοποίηση ότι προτίθεστε να επιφέρετε
βελτιώσεις στο καθεστώς, όπως επίσης µε ικανοποίηση άκουσα
ότι βρίσκεστε σε επικοινωνία µε τους αρµόδιους τοµεάρχες των
κοµµάτων για να σας καταθέσουν τις προτάσεις τους, ώστε να
διαµορφώσετε κι εσείς την τελική σας πρόταση και θα προσπα-
θήσω κι εγώ να επικοινωνήσω µαζί τους. Θέλω να επιµείνω όµως
στην πρόταση που σας έκανα, δηλαδή ο υπολογισµός της ασφα-
λιστικής εισφοράς να γίνεται επί της πραγµατικής αξίας, δηλαδή
των ίδιων των τιµολογίων πώλησης των αγροτικών προϊόντων και
η παρακράτηση από την επιστροφή του ΦΠΑ από τις ίδιες τις
ΔΟΥ. Συµφωνώ µαζί σας ότι στο παρελθόν υπήρξε τεράστια ει-
σφοροαποφυγή προς την κατεύθυνση αυτή και αυτός ήταν ίσως
ένας από τους σηµαντικότερους λόγους που οδήγησαν στην
αναθεώρηση του προηγούµενου καθεστώτος. Όµως όταν η πα-
ρακράτηση γίνεται επί της αξίας των τιµολογίων αµέσως από την
πηγή, δηλαδή από την ίδια τη ΔΟΥ, αυτό το αρνητικό φαινόµενο,
το οποίο κι εσείς πολύ σωστά εντοπίσατε, κύριε Υπουργέ, νοµίζω
ότι µπορεί να αποφευχθεί. 

Σε κάθε περίπτωση -και µε αυτό θα κλείσω- η οποιαδήποτε
βελτίωση του υφιστάµενου καθεστώτος θα πρέπει να προχωρή-
σει άµεσα. Και γιατί σας το λέω αυτό, κύριε Υπουργέ; Ανέφερα
και στην πρωτολογία µου ότι το µεγαλύτερο πρόβληµα του αγρο-
τικού κόσµου και της ίδιας της αγοράς αυτήn τη στιγµή είναι η
έλλειψη ρευστότητας. Οι αγρότες ουσιαστικά καλούνται να προ-
καταβάλλουν το σύνολο των προϊόντων που είναι αναγκαία για
την ίδια την παραγωγή τους. Δηλαδή προκαταβάλλουν τις τιµές
των εφοδίων, τα φάρµακα, τα λιπάσµατα, τους φόρους, γιατί
αναγκάζονται να το κάνουν αυτό από τις ίδιες τις εταιρείες. Και
ενόψει και της έναρξης της καινούργιας καλλιεργητικής περιό-
δου –ξεκίνησε τουλάχιστον για τα δηµητριακά- αντιµετωπίζουν
τον κίνδυνο, εάν δεν µπορούν να τα προκαταβάλλουν αυτά, να
µην µπορούν να καλλιεργήσουν τα χωράφια τους.

Ξέρετε ότι προκαταβάλλουν την τιµή του πετρελαίου και πού
έχει φθάσει η τιµή του σήµερα, µε την εξίσωση η οποία έχει επέλ-
θει. Ξέρετε πολύ καλά επίσης ότι η Αγροτική δεν µπορεί να παίξει
πλέον το ρόλο της πραγµατικής στήριξης του αγροτικού κόσµου.
Δεν υφίσταται καν η Αγροτική Τράπεζα µέχρι να δούµε τι θα γίνει
και ποιος εν πάση περιπτώσει θα συνεχίσει αυτόν το ρόλο τού
πυλώνα της υποστήριξης των αγροτών. Και καλούνται συν τοις
άλλοις να καταβάλλουν προκαταβολικά και τις ασφαλιστικές
τους εισφορές υπέρ του ΕΛΓΑ. Όπως αντιλαµβάνεστε, αυτό για
έναν κόσµο αγροτικό, που στην πλειοψηφία του καθυστερεί
ακόµη κι έναν χρόνο για να εισπράξει την αξία των προϊόντων τα
οποία έχει πουλήσει, είναι πραγµατικός «στραγγαλισµός».
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Γι’ αυτό νοµίζω πως ό,τι έχετε να κάνετε προς την κατεύθυνση
αυτή –που είναι σηµαντικό και νοµίζω ότι θα λειτουργήσει, αν θέ-
λετε, προς την κατεύθυνση άρσης βαρών από τις πλάτες των
αγροτών, οι οποίοι έχουν επιβαρυνθεί σηµαντικά- θα πρέπει να
το κάνετε το συντοµότερο δυνατόν. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κυρία συνάδελφε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο. 
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Α-

γροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Πράγµατι υπάρχει µεγάλο
πρόβληµα ρευστότητας στην ελληνική οικονοµία που αγγίζει και
τον αγροτικό κόσµο. Από τη µεριά µας ως Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, προσπαθούµε να συµβάλλουµε όσο το
δυνατόν περισσότερο, µε αποφάσεις και ενέργειες, για να αµ-
βλύνουµε αυτό το πρόβληµα που υπάρχει στους αγρότες µας.
Νωρίτερα από κάθε άλλη χρονιά καταβλήθηκε το 50%, η µισή
ενιαία ενίσχυση, εντός Οκτωβρίου, όπως είχαµε δεσµευθεί κατά
τις προγραµµατικές δηλώσεις της Κυβέρνησης. Δόθηκε ολό-
κληρη η εξισωτική αποζηµίωση στους κτηνοτρόφους µας των
ορεινών και µειονεκτικών περιοχών. Δόθηκε το 50% της επιστρο-
φής του ειδικού φόρου κατανάλωσης πετρελαίου, το λεγόµενο
«αγροτικό πετρέλαιο». Όλα αυτά σε µια εποχή που περικόπτον-
ται µισθοί και συντάξεις. Αυτό θέλω να το τονίσω. 

Είµαι επιφυλακτικός και µε βλέπετε λίγο συγκρατηµένο όσον
αφορά την πρότασή σας. Βεβαίως είµαστε ανοιχτοί, όπως σας
είπα, στο διάλογο που θα γίνει και µε όλα τα κόµµατα και µε τους
εµπλεκόµενους φορείς, για την αναθεώρηση του κανονισµού
ασφάλισης του ΕΛΓΑ.

Είµαι συγκρατηµένος απέναντι στην πρότασή σας για τον υπο-
λογισµό του ασφαλίστρου επί της πραγµατικής παραγωγής,
διότι στο παρελθόν η εφαρµογή του, όπως σας είπα, οδήγησε
σε εκτεταµένα φαινόµενα εισφοροκλοπής. Γι’ αυτό θα ήθελα να
το µελετήσουµε πολύ επισταµένα, πριν καταλήξουµε σε µια από-
φαση. 

Είµαστε λοιπόν ανοιχτοί σε προτάσεις, διότι στόχος µας είναι
ο ΕΛΓΑ να δίνει δίκαιες αποζηµιώσεις και να τις καταβάλλει και
έγκαιρα στους παραγωγούς που τις δικαιούνται. Βεβαίως κανείς
δεν ελπίζει ότι από τη ζηµιά θα βγάλει κέρδος, ωστόσο µία συν-
τεταγµένη πολιτεία οφείλει να είναι παρούσα την ώρα της δοκι-
µασίας, αρωγός και συµπαραστάτης στον αγρότη και κτηνοτρό-
φο που δοκιµάζεται από φυσικά φαινόµενα, από θεοµηνίες και
ακραία καιρικά φαινόµενα. 

Την τελευταία τριετία 2010-2012 καταβλήθηκαν από τον ΕΛΓΑ
συνολικά 308,2 εκατοµµύρια ευρώ ως αποζηµιώσεις για ασφα-
λιστικά καλυπτόµενα αίτια τόσο της φυσικής παραγωγής όσο και
του ζωικού κεφαλαίου: Το 2010 καταβλήθηκαν άνω των 123 εκα-
τοµµυρίων, το 2011 πάνω από 121 εκατοµµύρια και έως σήµερα,
για το 2012 καταβλήθηκαν 51.489.370 ευρώ. Μέχρι το τέλος του
έτους αναµένεται να πληρωθούν άλλα 50 εκατοµµύρια αποζη-
µιώσεις προς τους αγρότες µας.

Στην εκλογική σας περιφέρεια στην Πέλλα για ζηµιές στη φυ-
τική παραγωγή καταβλήθηκαν το 2010 12.455.732 ευρώ, το 2011
καταβλήθηκαν 16.087.717 ευρώ και έως σήµερα για το 2012 κα-
ταβλήθηκαν 9.292.931 ευρώ. 

Για να έχετε ένα µέτρο σύγκρισης, φέτος, που έχει καταβληθεί
έως τώρα το µισό των αποζηµιώσεων που θα δοθούν, οι αναµε-
νόµενες εισφορές στην Πέλλα είναι 8.399.778 ευρώ. Θα έλεγα
λοιπόν ότι στην Πέλλα είναι κάτι παραπάνω από ανταποδοτικές
οι αποζηµιώσεις που δίνει ο ΕΛΓΑ, γιατί νοµίζω ότι ήσασταν λίγο
αυστηροί µε τον οργανισµό.

Επιπρόσθετα το 2011 καταβλήθηκαν 32,9 εκατοµµύρια ευρώ
στο πλαίσιο υλοποίησης προγραµµάτων κρατικών οικονοµικών
ενισχύσεων, τα λεγόµενα ΠΣΕΑ, για το 2012 έχουν καταβληθεί
6,9 εκατοµµύρια ευρώ και έως το τέλος του χρόνου αναµένεται
να καταβληθούν άλλα 10 εκατοµµύρια ευρώ.

Να σας ενηµερώσω ακόµη ότι από τους οκτακόσιους τρεις χι-
λιάδες παραγωγούς το 74% των παραγωγών πληρώνει ασφάλι-
στρα από 101 έως 200 ευρώ, το 13% πληρώνει από 201 έως 400
ευρώ, το 5% από 401 έως 600 ευρώ και µόλις το 7,5% πάνω από
601 ευρώ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Όσον αφορά τώρα τις έγκαιρες αποζηµιώσεις αυτές έχουν να
κάνουν βεβαίως και µε τον αριθµό των εργαζοµένων, των γεωτε-
χνικών, που απασχολούνται στον ΕΛΓΑ. Το γεωτεχνικό προσω-
πικό του ΕΛΓΑ διενεργεί κατά µέσο όρο τετρακόσιες χιλιάδες
εξατοµικευµένες εκτιµήσεις ετησίως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ολοκληρώστε,
παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε.
Αλλά µου δίνεται η ευκαιρία νοµίζω να ενηµερώσω την αντιπρο-
σωπεία για κάποια στοιχεία που ενδιαφέρουν ευρύτερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Εντάξει, αλλά
νοµίζω ότι πρέπει να αφορούν το θέµα της ερώτησης, αν µου
επιτρέπετε.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Α-
γροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Οι οργανικές θέσεις στον
ΕΛΓΑ είναι πεντακόσιες σαράντα έξι, ενώ οι υπάλληλοι αορίστου
χρόνου είναι τετρακόσιοι ογδόντα τρεις. Υπάρχουν δηλαδή εξή-
ντα τρία κενά. 

Για να έχετε ένα µέτρο σύγκρισης να σας πω ότι το 2009 ερ-
γάζονταν πεντακόσιοι εξήντα τέσσερις αορίστου χρόνου, πεντα-
κόσιοι πενήντα οκτώ ορισµένου χρόνου και δεκαέξι έκαναν
πρακτική άσκηση, σύνολο χίλιοι εκατόν τριάντα οκτώ. Το 2012
εργάζονται τετρακόσιοι ογδόντα τρεις αορίστου χρόνου, κανείς
εποχικός και πενήντα έξι κάνουν πρακτική άσκηση, σύνολο πεν-
τακόσιοι τριάντα εννέα, λιγότεροι δηλαδή και από τους µισούς. 

Εκκρεµεί η έγκριση τριών αιτηµάτων πρόσληψης εποχικού
προσωπικού µε συµβάσεις τρίµηνες ή οκτάµηνες. Μέχρι τότε, εν
αναµονή αυτών των εγκρίσεων, προσπαθούµε να αντιµετωπί-
ζουµε τα κενά που έχουµε στα υποκαταστήµατα που υπάρχουν
ζηµιές, στις περιοχές που έχουν ζηµιές, µε µετακινήσεις προσω-
πικού ή αξιοποίηση των γεωτεχνικών από τις περιφέρειες και γι’
αυτό σε κάποιες περιπτώσεις παρατηρούνται καθυστερήσεις
στην καταβολή των αποζηµιώσεων.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε  Υπουργέ.
Η τέταρτη µε αριθµό 500/23-10-2012 επίκαιρη ερώτηση πρώ-

του κύκλου του Βουλευτή Ηµαθίας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Κωνσταντίνου Γιοβανόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
σχετικά µε την προκήρυξη διδακτικού προσωπικού Μουσικής Εκ-
παίδευσης για τη στελέχωση των κατά τόπους Μουσικών
Ωδείων, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού και διαγράφεται.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, θέλω
να λάβω το λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε  συνά-
δελφε, αν µου επιτρέπετε, θα µου πείτε το ίδιο που ξέρουµε οι
περισσότεροι εδώ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, θέλω
να πω…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Δεν έχετε το
λόγο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Έχουµε κάνει δηµόσιες
σχέσεις µε την απεραντολογία που ακούγεται εδώ µέσα σ’ αυτήν
την Αίθουσα. 

Επιτρέψτε µου, κυρία Πρόεδρε, να πω κάτι που θέλω. 
Θα ήθελα να πω το εξής, γιατί καµµιά φορά οι επίκαιρες ερω-

τήσεις παίρνουν και άρωµα ασπρόµαυρων επικαίρων από εκείνο
το σινεµά που βλέπαµε κάποτε.

Λέω λοιπόν ότι η συγκεκριµένη επίκαιρη ερώτηση αφορά χί-
λιες οικογένειες. Περιµένουµε µία υπογραφή για να µπορέσει να
λειτουργήσει ένα σύστηµα το οποίο είναι πλήρως ανταποδοτικό
και αυτοχρηµατοδοτούµενο.

Ακούω από κάποιους ψιθύρους σήµερα και κάποιες αδιασταύ-
ρωτες πληροφορίες ότι ίσως και να εκκρεµεί στο Λογιστήριο του
Κράτους. 

Μέχρι να την καταθέσουµε ξανά αύριο εµείς οι Ανεξάρτητοι
Έλληνες αυτήν τη συγκεκριµένη επίκαιρη ερώτηση –και θα πα-
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ρακαλούσα το Προεδρείο να δώσει κάποια προτεραιότητα στην
ηµεροµηνία που θα διεξαχθεί- αν µε ακούει κάποιος από το
Υπουργείο Εσωτερικών, να πάρει την ευθύνη, γιατί χίλιες οικο-
γένειες µόνο στην Βέροια, εξήντα καθηγητές και σε όλους τους
νοµούς αν έχουν λίγο την ευαισθησία… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Εντάξει, κύριε
συνάδελφε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Και να την άρουµε την
επίκαιρη ερώτηση, δεν θα κάνουµε έλεγχο επί του ελέγχου. Μία
υπογραφή είναι, να τη βάλουµε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε  συνά-
δελφε, απ’ όσο µπορώ να θυµάµαι, επειδή ήµουν στην Έδρα
όταν συζητήθηκε παρόµοια ερώτηση, ο κύριος Υπουργός είχε
υποσχεθεί να το διευθετήσει τάχιστα, άρα εσείς κάνετε τη δου-
λειά σας όπως κρίνετε. 

Σας ευχαριστούµε πολύ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά):
Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 505/23-10-2012 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθήνας του Λαϊκού
Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχε-
τικά µε την αποκατάσταση ναού του Απόλλωνος στη Ρόδο.

Κυρία συνάδελφε, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Έχουµε επανειληµµένως –δυο φορές, µια τον Ιούλιο και µια

τον Αύγουστο- κάνει ερωτήσεις για τη σπατάλη δηµοσίου χρή-
µατος για τη συντήρηση του τζαµιού στη Ρόδο. Ο κ. Τζαβάρας
έχει εγκρίνει συνολική δαπάνη ύψους ενός εκατοµµυρίου ευρώ
για την αποκατάσταση αυτού του τεµένους. 

Ρωτήσαµε τι προτίθεται να κάνει, προκειµένου να µην προχω-
ρήσει η αποκατάσταση αυτή. Απάντηση δεν πήραµε, παρά µόνο
γενικολογίες, όπως ότι το ελληνικό κράτος επιφυλάσσει ισότιµη
µεταχείριση σε όλα τα µνηµεία που βρίσκονται στην ελληνική επι-
κράτεια και ότι, σχετικά µε την κατάσταση των µεσαιωνικών τει-
χών της πόλης της Ρόδου, αυτά δεν καταρρέουν. Όµως έχω
λάβει πλήθος τηλεφωνηµάτων και έχω και φωτογραφίες στην κα-
τοχή µου ότι τα µεσαιωνικά τείχη καταρρέουν. 

Αναφορικά µε το ναό του Απόλλωνος, µου απαντήσατε ότι
αποτελεί θέµα άµεσης προτεραιότητας για το Υπουργείο. Όµως
µας έχετε επισυνάψει και έναν πίνακα για τα έργα που προτίθε-
στε να αποκαταστήσετε και από τον πίνακα αυτό απουσιάζει η
χρηµατοδότηση του ναού του Απόλλωνος, του οποίου –να ση-
µειωθεί ότι- οι κίονες συγκρατούνται µε σύρµα. 

Τον Αύγουστο λοιπόν είχαµε ρωτήσει τα εξής: Με ποια κριτή-
ρια προτεραιότητος εντάσσονται στα προγράµµατα αποκατά-
στασης τα µνηµεία; Πώς συνδέεται η αποκατάσταση µουσουλµα-
νικών τεµενών στην Ελλάδα µε την καλή γειτονία, τη στιγµή που
πλήθος ελληνικών εκκλησιών στη γείτονα παραµένουν στάβλοι
και αποθηκευτικοί χώροι; Ισχύει ή όχι για το Υπουργείο η διεθνής
αρχή της αµοιβαιότητας;

Επειδή πάλι δεν µας απαντήσατε, σας ξαναρωτάµε: Γιατί οι
υπηρεσίες του Υπουργείου πέρα από γενικόλογες διαπιστώσεις
και αλληλοσυγκρουόµενα συµπεράσµατα δεν δεσµεύονται,
όπως έχουµε επανειληµµένως ρωτήσει, περί του ακριβούς χρο-
νοδιαγράµµατος αποκατάστασης του ναού καθώς και του κό-
στους της, που προφανώς είναι αµελητέο σε σχέση µε το περι-
βόητο τέµενος; 

Σε µια από τις απαντήσεις σας –ενώ αναφέρατε ότι δίνετε προ-
τεραιότητα κ.λπ.- σε σχέση µε το ναό του Απόλλωνα, µας είπατε
ότι το ιερό θεωρείται ορθώς ένα από τα πολλά σηµαντικά µνη-
µεία που περιλαµβάνονται στην αρχαιολογική ζώνη της αρχαίας
Ακρόπολης της Ρόδου. Ωστόσο στην ίδια απάντηση, σε άλλη σε-
λίδα, λέτε ότι το µνηµείο είναι αυθεντικό κατά µικρό µόνο µέρος
του, ενώ οι τρεις ιστάµενοι κίονες –έργο περιόδου ιταλοκρατίας-
αποτελούν σκηνικό αµφίβολης επιστηµονικότητας, στο οποίο
όµως κάθε σοβαρή παρέµβαση απαιτεί προετοιµασία ετών και
σύνθετη µεθοδολογική προσέγγιση. 

Δεν είµαστε ικανοποιηµένοι από τα ανωτέρω και θα θέλαµε να
ακούσει ο ελληνικός λαός, γιατί πρέπει να δώσουµε ένα εκατοµ-
µύριο ευρώ για το τζαµί και όχι για τα ελληνικά αρχαία µνηµεία. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κυρία συνάδελφε. 
Στην επίκαιρη ερώτησή σας θα απαντήσει ο Αναπληρωτής

Υπουργός κ. Κωνσταντίνος Τζαβάρας. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παι-

δείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Πράγ-
µατι, εάν κανείς προσεγγίσει δυο µνηµεία µε βάση την ιδεολογία
που µπορεί να έχει αναφορικά µε την αποτίµησή τους ως µαρτυ-
ριών υλικών, στις οποίες ενσωµατώνονται συγκεκριµένες αξίες,
εκεί µπορεί να ακολουθήσει µια άλλη πορεία από αυτήν την πο-
ρεία που είναι υποχρεωµένη να τηρεί η ελληνική πολιτεία. 

Η ελληνική πολιτεία λοιπόν δεσµεύεται απέναντι στην προστα-
σία της πολιτιστικής κληρονοµιάς από συγκεκριµένους κανόνες,
τους οποίους και θα σας αναφέρω ιεραρχικά: 

Πρώτη είναι η διάταξη του άρθρου 24 παράγραφος 1 του Συν-
τάγµατος, µε την οποία το κράτος υποχρεώνεται να προστατεύει
τη φυσική και την πολιτιστική κληρονοµιά. Δεύτερη είναι η διε-
θνής σύµβαση για την προστασία της παγκόσµιας πολιτιστικής
και φυσικής κληρονοµιάς, η Σύµβαση των Παρισίων της 23ης Νο-
εµβρίου του 1972, την οποία η χώρα έχει κυρώσει µε το ν.
1126/1981 και βέβαια είναι –σε τρίτο ακριβώς επίπεδο- και ο ν.
3028/2002. 

Από το πλέγµα αυτών των διατάξεων προκύπτει σαφής υπο-
χρέωση για το κράτος να προστατεύει την πολιτιστική κληρονο-
µιά της χώρας αλλά και την παγκόσµια, όπου έχει κηρυχθεί
παγκόσµια πολιτιστική κληρονοµιά, µε απόφαση της UNESCO
στο εσωτερικό της ελληνικής επικράτειας. 

Θα πρέπει λοιπόν να γνωρίζουµε ότι η µεσαιωνική πόλη της
Ρόδου, όπως είναι περιτειχισµένη, αποτελεί αντικείµενο προστα-
σίας της παγκόσµιας πολιτιστικής κληρονοµιάς µε απόφαση της
UNESCO. Μεταξύ αυτών περιλαµβάνεται και το συγκεκριµένο
τζαµί, το συγκεκριµένο τέµενος του Ρετζέπ Πασά. Είναι ένα τέ-
µενος που αποτελεί ιστορικό µνηµείο, γιατί είναι παράδειγµα,
όπως λέγεται, οθωµανικής αρχιτεκτονικής, η οποία στο συγκε-
κριµένο ακριβώς σηµείο επιβάλλει την υποχρέωση της προστα-
σίας.

Επίσης από την άλλη πλευρά, είναι πράγµατι δείγµα, υπό-
δειγµα θα έλεγα, ελληνικής πολιτιστικής κληρονοµιάς ο ναός του
Πυθίου Απόλλωνα που βρίσκεται στην αρχαία Ακρόπολη της
Ρόδου. Από την αντιπαραβολή τουλάχιστον των εικόνων –και θα
την καταθέσω αυτή, κυρία Πρόεδρε, γιατί έχει σηµασία- προκύ-
πτει ότι στη µεν µια περίπτωση του ναού του Πυθίου Απόλλωνα
έχει πράγµατι υπάρξει αναστήλωση πριν από το 1936 και, αν θα
το έχετε παρατηρήσει βεβαίως, τα στοιχεία που έχουν χρησιµο-
ποιηθεί είναι άτεχνα και δεν ανταποκρίνονται βεβαίως στους σύγ-
χρονους κανόνες επιστηµονικής τεκµηρίωσης και αναστήλωσης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού) 

Τα επίκρανα, δηλαδή η στέψη των κιόνων, είναι µε τσιµέντο -
όπως επίσης και ένα κοµµάτι του σωζόµενου τµήµατος του αε-
τώµατος έχει αναστηλωθεί και εκεί κατά τον αυθαίρετο τρόπο
εκείνης της εποχής και των όσων επιµελήθηκαν αυτήν την ανα-
στήλωση- και δεν ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες επι-
στηµονικής και έντεχνης αναστήλωσης. 

Υπάρχει πρόγραµµα λοιπόν για το µεν ναό του Πυθίου Απόλ-
λωνα το οποίο αφορά τις εξής φάσεις: Πρώτον, υπάρχει ήδη η
αποτύπωση της παθολογίας του εδάφους και του υλικού, διότι
πράγµατι υπάρχει πολύ µεγάλο ζήτηµα για τις διακυµάνσεις που
έχει η στατική επάρκεια αυτής της βάσης, η οποία ναι µεν είναι
αυθεντική, όπως ακριβώς λέγεται, πλην όµως επάνω σε αυτήν τη
βάση ο τρόπος µε τον οποίο έχουν αναστηλωθεί οι τρεις κίονες,
είναι πράγµατι δείγµα µιας κακότεχνης, όπως είπα, και αντιεπι-
στηµονικής εργασίας. Γι’ αυτό ήδη τελείωσε η αποτύπωση της
παθολογίας.

Δεύτερη φάση είναι η εξυγίανση και ο καθαρισµός των υλικών
και τρίτη φάση είναι η µελέτη για την κανονική, τη lege artis, ανα-
στήλωση που θα γίνει βεβαίως και θα ενταχθεί σε πρόγραµµα
χρηµατοδότησης. 

Θέλω να πω κάτι όσον αφορά το θέµα τού ενός εκατοµµύριου,
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που λέτε ότι δαπανήθηκε για την αναστήλωση του τεµένους του
Ρετζέπ Πασά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Στη δεύτερη
τοποθέτησή σας, κύριε Υπουργέ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Τελει-
ώνω, κυρία Πρόεδρε.

Αυτό δεν έγινε βέβαια µε κριτήρια ιδεολογικά. Έγινε µε κριτή-
ρια που απορρέουν, όπως σας είπα, από τις υποχρεώσεις που
έχει το κράτος και κυρίως –εδώ είναι το στοιχείο, το κριτήριο που
ζητάτε, της προτεραιότητας- στη µεν περίπτωση του ναού του
Πυθίου του Απόλλωνος δεν υπήρχε κανένας κίνδυνος κατάρρευ-
σης, υπήρχε όµως αντίστοιχα κίνδυνος κατάρρευσης του τεµέ-
νους, γιατί ακριβώς είχαµε ένα δείγµα οθωµανικής αρχιτεκτο-
νικής του 1587 του οποίου η ακεραιότητα κινδύνευε, γιατί ήδη
υπήρχαν σηµεία επικινδυνότητας, όσον αφορά τη στατική επάρ-
κεια του προσθίου τµήµατος.

Έτσι λοιπόν, προκείµενου να αποφευχθεί συνολικά η κατάρ-
ρευση του συγκεκριµένου οικοδοµήµατος, επιλέχθηκε µε τέτοιο
ακριβώς συγκεκριµένο κριτήριο, δηλαδή το κριτήριο της επικιν-
δυνότητας και το κριτήριο της ανάγκης για τη διατήρηση της
ακεραιότητας του µνηµείου. 

Αυτή ακριβώς ήταν η λογική µε την οποία έδρασαν οι υπηρε-
σίες του Υπουργείου Πολιτισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Κυρία συνάδελφε, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Ευχαριστώ.
Ξέχασα να αναφέρω στην πρωτολογία µου ότι έχει σχεδόν ήδη

ολοκληρωθεί η αποκατάσταση και ανάδειξη του οθωµανικού
λουτρού «αποθήκη τ’ αλατιού» στην Κω, µε 400 χιλιάδες ευρώ,
καθώς και η έκθεση ιστορικής συλλογής Καστελλόριζου στο
οθωµανικό τέµενος, µε 528 χιλιάδες ευρώ.

Λοιπόν από ό,τι φαίνεται και το Υπουργείο Πολιτισµού είναι
απόλυτα εναρµονισµένο µε την πολιτική υποτέλεια της µνηµο-
νιακής Συγκυβέρνησης. Προκύπτει ότι το Υπουργείο δεν αντιµε-
τωπίζει τη διάσωση και ανάδειξη της ελληνικής πολιτιστικής
κληρονοµιάς ως µέσο για την πνευµατική αναγέννηση τού λαού
µας και τη γενικότερη αναγέννηση του έθνους µας. Ενδιαφέρεται
µόνο για τη µηχανική εφαρµογή άχρωµων νοµοθετικών ρυθµί-
σεων που περιέχονται σε διεθνείς υπερεθνικές συµβάσεις. Αντι-
λαµβάνεται τον εαυτό του ως διαχειριστή κονδυλίων του ΕΣΠΑ,
µε γενικό και αόριστο σκοπό την οικοδοµική αναστήλωση των
πολιτιστικών µνηµείων-ερειπίων µιας ανώνυµης και απρόσωπης
χώρας, Ελλάς Α.Ε., παραδείγµατος χάριν -όπως και όπως τα
πουλάτε όλα- που δεν διαθέτει εθνική ταυτότητα.

Ο Λαϊκός Σύνδεσµος-Χρυσή Αυγή θεωρεί ότι ο πολιτισµός
είναι έκφραση της ψυχής ενός λαού και όχι συλλογή ετερόκλη-
των έργων τέχνης.

Το θέµα το έφερα στην επικαιρότητα, όχι µόνο για να κατα-
δείξω την προκλητική αδιαφορία του υποτελούς κράτους µας σε
ξένες δυνάµεις, όσον αφορά την πολιτιστική µας κληρονοµιά,
αλλά για να δώσω έµφαση στις ανθελληνικές επιλογές του, όπως
το να δίνει προτεραιότητα στην αναστήλωση ενός τζαµιού, δί-
νοντας, ελαφρά τη καρδία, ένα εκατοµµύριο ευρώ και την ίδια
στιγµή ανερυθρίαστα, να κλείνει ένα νοσοκοµείο, το Νοσοκοµείο
της Ρόδου.

Δεν είναι του Υπουργού υπόθεση, αλλά θα θέσω θέµα, διότι
όλα τα ειδησεογραφικά blogs λένε ότι ούτε µια σύριγγα δεν
υπάρχει στις αποθήκες και ότι είναι ανοικτό µε νύχια και µε δόν-
τια. Οπότε, ας τα βλέπουν αυτά οι ψηφοφόροι και ας κρίνουν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουργέ,

έχετε το χρόνο των τριών λεπτών, για να δευτερολογήσετε, αν
θέλετε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Θα µου
επιτρέψετε, κυρία Πρόεδρε, να υπενθυµίσω στην κυρία συνά-
δελφο ότι ο κοινοβουλευτικός έλεγχος έχει ως αντικείµενο την
ανάδειξη κάποιων ζητηµάτων που ανάγονται σε πράξεις ή παρα-
λείψεις της Κυβέρνησης ή του Υπουργού, αναφορικά µε την ήδη

νοµοθετηµένη από τη Βουλή υποχρέωσή τού να δρα ή να µη
δρα.

Έτσι λοιπόν µε το ν. 3028/2002, θα πρέπει να σας υπενθυµίσω
ότι η προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς αφορά και έχει
ως σκοπό τη διατήρηση της ιστορικής µνήµης στην παρούσα
γενιά και στις µελλοντικές γενιές. Αυτή λοιπόν η ιστορική µνήµη,
αυτή αποτυπώνεται στις υλικές µαρτυρίες των µνηµείων -και µνη-
µεία είναι υλικά αντικείµενα, κινητά ή µη- επί των οποίων η ιστο-
ρία έχει αφήσει το αποτύπωµά της. Η ιστορία, ξέρετε, όταν περνά
από ένα τόπο, δεν κάνει διάκριση αν αυτοί που δηµιουργούν έργα
τέχνης, είναι της άλφα ή της βήτα εθνικότητας, του άλφα ή του
βήτα πνευµατικού ή θρησκευτικού φρονήµατος.

Όµως για έναν τόπο που τον χαράσσει η ιστορία, αφήνοντας
πίσω της δηµιουργήµατα, αριστουργήµατα, µνηµεία τέχνης, εν
πάση περιπτώσει, συγκεκριµένα υλικά από τα οποία µπορούν οι
επόµενες γενιές να αντλήσουν συµπεράσµατα και για τη ζωή των
ανθρώπων κάποιας συγκεκριµένης ιστορικής περιόδου και για
τις σχέσεις που υπήρξαν στην παραγωγή, στην επιστήµη, στην
πολιτική και για τον τρόπο που κυβερνήθηκαν σε µια συγκεκρι-
µένη ιστορική περίοδο, αλλά αν θέλετε και για τις σχέσεις της
κυριαρχίας που επικράτησαν σε ένα συγκεκριµένο τόπο, αυτές
ακριβώς τις ενδείξεις, αυτές ακριβώς τις αποτυπώσεις της ιστο-
ρίας ένα σοβαρό κράτος είναι υποχρεωµένο να τις σεβαστεί,
χωρίς να κάνει διάκριση, κατά τον τρόπο που εσείς εννοείτε τις
διακρίσεις.

Εγώ προσωπικά έχω να σας πω το εξής: Δεν αισθάνθηκα ποτέ
ούτε ως Βουλευτής ούτε ως Υπουργός δούλος απέναντι σε κα-
νέναν επικυρίαρχο. Δεν ξέρω για κάποιους εδώ, σ’ αυτήν την Αί-
θουσα, για τις ανάγκες της κοινοβουλευτικής τους ποίησης, διότι
ξαφνικά, βλέπω ότι η πολιτική αντιπαράθεση, που πράγµατι επι-
βάλλεται και επιτρέπεται να γίνεται σ’ αυτήν την Αίθουσα, λαµ-
βάνει το στοιχείο κάποιων παράλογων µονολόγων. Δηλαδή, µε
συγχωρείτε που θα το πω -το λέω και λυπούµαι- αλλά δεν είχατε
ανάγκη από πληροφορίες, όταν µου κάνατε την ερώτηση. Αυτό
που καταλαβαίνω ότι ψάχνατε να βρείτε ήταν µια αφορµή για να
διατυπώσετε έναν ιδεολογικό λόγο.

Εγώ, λοιπόν, σέβοµαι αυτήν ακριβώς την Αίθουσα, γιατί θεωρώ
ότι εδώ ασκείται κατά τρόπο υλικό και πραγµατικό η λαϊκή κυ-
ριαρχία. Υπ’ αυτήν την έννοια, θα µου επιτρέψετε να πω ότι και
το Υπουργείο -του οποίου έχω την τιµή να είµαι υπεύθυνος- και
τη συγκεκριµένη συµπεριφορά και τα συγκεκριµένα αντικείµενα,
ανεξάρτητα από το ποια είναι η εκτίµηση που µπορεί να έχει ο
καθένας, τα αντιµετωπίζουµε µε βάση αυτές τις υποχρεώσεις
που µας επιβάλλει το Σύνταγµα, οι διεθνείς συνθήκες και οι νόµοι
της πατρίδας µας. Αυτό είναι πατριωτισµός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Βγείτε λίγο έξω να δείτε τι γίνεται.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Παρακαλώ, κύ-

ριοι συνάδελφοι.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Σας παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι. Δεν έχετε το λόγο. Η συ-
νάδελφός σας είπε αυτά που είπε. Τελείωσε η συζήτηση της επί-
καιρης ερώτησης.

Ακολουθεί η έκτη µε αριθµό 488/22-10-2012 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’�Πειραιά της Δηµοκρατικής
Αριστεράς κ. Μαρίας Ρεπούση προς τον Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την
ανάγκη ενίσχυσης της Πολιτειακής Παιδείας στη γενική και επαγ-
γελµατική εκπαίδευση.

Κυρία συνάδελφε, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, το σχολείο, παρά την αυξανόµενη σηµασία

που αποκτούν όλο και περισσότερο εξωσχολικοί χώροι για τη
διαµόρφωση του πολίτη, εξακολουθεί να αποτελεί βασικό κοινω-
νικοποιητικό θεσµό µέσω του οποίου µία κοινωνία καλλιεργεί στα
νεαρά µέλη της εκείνες τις αξίες και τις τάσεις που επιθυµεί να
περάσει στις επόµενες γενιές. Με αυτήν την έννοια, τα µαθήµατα
που διδάσκει το σχολείο και το περιεχόµενο αυτών των µαθηµά-
των αποτελούν ένα καθρέφτη αυτών που η κοινωνία προσδιορίζει
ως πολύ σηµαντικά για να διασώσει για τις επόµενες γενιές.
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Είναι άραγε οι δηµοκρατικοί θεσµοί και οι δηµοκρατικές αξίες
ανάµεσα στις προτεραιότητες της ελληνικής πολιτείας, ανάµεσα
σε αυτά που η ελληνική κοινωνία θεωρεί απαραίτητα να εµφυσή-
σει στα νεαρά µέλη της;

Μολονότι η χώρα µας δεσµεύεται από τη σύσταση 122002 του
Συµβουλίου της Ευρώπης ως προς την προώθηση της µάθησης
των δηµοκρατικών αξιών και της δηµοκρατικής συµµετοχής
εντός της σχολικής κοινότητας, καθώς και από τη σύσταση
9622006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής ως προς την προώθηση της ιδιότητας του ενεργού πο-
λίτη, η σηµασία της πολιτικής και πολιτειακής παιδείας, δηλαδή
του µαθήµατος που διδάσκει τις δηµοκρατικές αξίες, δεν έχει
εκτιµηθεί, κατά την άποψή µας, όπως θα έπρεπε. 

Συγκεκριµένα, για πρώτη φορά το παιδί που φοιτά στο ελλη-
νικό σχολείο έρχεται σ’ αυτό το περιβάλλον της µάθησης στην
τρίτη γυµνασίου σε ένα µάθηµα που έχει τον τίτλο «Κοινωνική και
πολιτική αγωγή». Το µάθηµα αυτό είναι µόνο δύο ώρες την εβδο-
µάδα και ως επί το πλείστον αναλαµβάνεται στην ελληνική εκπαί-
δευση από εκπαιδευτικούς που δεν έχουν το ειδικό επιστηµονικό
υπόβαθρο για να το διδάξουν, καθώς είναι άλλων ειδικοτήτων.

Επίσης, το µάθηµα αυτό διδάσκεται ως «πολιτειακή παιδεία» -
και καλώς διδάσκεται, κατά την άποψή µας- στην πρώτη τάξη
των ηµερησίων ΕΠΑΛ. Την επόµενη φορά που το συναντάµε είναι
στη δεύτερη τάξη των γενικών λυκείων µε τον τίτλο «Πολιτική και
Δίκαιο» ως ένα δίωρο µάθηµα επιλογής και όχι υποχρεωτικό
εναλλακτικά µε τις «Αρχές Φιλοσοφίας», και µόνο στη θεωρητική
κατεύθυνση.  

Σαν να µην έφθαναν τα παραπάνω -σαν να µην έφθανε, δη-
λαδή, η καθυστέρηση µε την οποία το ελληνικό εκπαιδευτικό σύ-
στηµα εισάγει αυτό το µάθηµα στο corpus των µαθηµάτων-
δυσάρεστη έκπληξη µας προκάλεσε η υπουργική απόφαση του
Απριλίου του 2012, σύµφωνα µε την οποία το µάθηµα «Πολιτική
και Δίκαιο» µετατράπηκε από υποχρεωτικό σε µάθηµα επιλογής
και, µάλιστα, µόνο για µία κατεύθυνση, τη θεωρητική κατεύ-
θυνση, λες και δεν θα γίνουν πολίτες αυτοί που βγαίνουν από τις
υπόλοιπες κατευθύνσεις.

Θέλω να σηµειώσω εδώ, κύριε Υφυπουργέ, ότι σύµφωνα µε τα
αποτελέσµατα µιας µεγάλης ευρωπαϊκής µελέτης που έγινε για
την ιδιότητα του ενεργού πολίτη το 2006, η χώρα µας έλαβε την
προτελευταία θέση µεταξύ δεκαεννέα χωρών. Τελευταία ήταν η
Ουγγαρία.

Να υπογραµµίσω, επίσης, ότι απογοητευτικά ήταν και τα απο-
τελέσµατα για την πολιτική παιδεία των µαθητών µας και σε µία
άλλη σχετική διεθνή έρευνα που πραγµατοποιήθηκε πέρυσι από
τη Διεθνή Ένωση για την Αξιολόγηση της Αποτελεσµατικότητας
των Εκπαιδευτικών Συστηµάτων.

Θα θέλαµε, λοιπόν, να σας ρωτήσουµε, γνωρίζοντας και τις
δηµοκρατικές ευαισθησίες σας, πώς σκέπτεστε να αντιµετωπί-
σετε αυτήν την έλλειψη, αν προτίθεστε να επαναφέρετε άµεσα –
δηλαδή, κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς που διανύουµε-
το αντικείµενο της πολιτειακής παιδείας ως υποχρεωτικό µάθηµα
στα γενικά λύκεια και ποιες πρωτοβουλίες σκοπεύετε να αναλά-
βετε για την ενίσχυση αυτού του µαθήµατος στο σύνολο των µα-
θηµάτων και της υποχρεωτικής εκπαίδευσης.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κυρία συνάδελφε.
Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Παιδείας

κ. Θεόδωρος Παπαθεοδώρου. 
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε το λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και

Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Κυρία Πρόεδρε,
θα ήθελα να ξεκινήσω µε µία παρατήρηση σχετικά µε την ερώ-
τηση της Βουλευτού κ. Ρεπούση. Είναι ιδιαίτερα αρνητικό χαρα-
κτηριστικό του εκπαιδευτικού µας συστήµατος το γεγονός ότι το
αντικείµενο της Πολιτειακής Παιδείας εντάσσεται σήµερα ελλειµ-
µατικά στη µαθησιακή διαδικασία, σε αντίθεση µε την πλειονό-
τητα των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ενδεικτικά, θα αναφέρω ότι η Πολιτειακή Παιδεία διδάσκεται
στη Γαλλία σε όλες τις τάξεις του δηµοτικού, του γυµνασίου και
του λυκείου. Το ίδιο γίνεται στην Ισπανία, στη Γερµανία, στην Ολ-

λανδία, ενώ στην Ιρλανδία είναι υποχρεωτικό µάθηµα σε όλες τις
τάξεις του γυµνασίου και του λυκείου, όπως και στη Σουηδία.

Αντίθετα, στην Ελλάδα η κατάσταση είναι έτσι όπως την περι-
γράψατε και δεν θα ήθελα να την επαναλάβω, για να µη σας κου-
ράσω. Το ωρολόγιο πρόγραµµα που καθορίστηκε το Μάρτιο
-Απρίλιο του 2012 για τις παραπάνω τάξεις, δηλαδή τις τάξεις
της Γ’ γυµνασίου, της Β’ λυκείου, καθώς και της Α’ τάξης του
ηµερήσιου ΕΠΑΛ, επεφύλαξε στην ουσία µία µάλλον περιθωριο-
ποιηµένη και υποβαθµισµένη θέση του συγκεκριµένου αντικειµέ-
νου στη µαθησιακή διαδικασία.

Αποτελούµε εξαίρεση στην Ευρώπη σε µία περίοδο κατά την
οποία οι επιπτώσεις µίας µείζονος κοινωνικής κρίσης, κυρία Πρό-
εδρε, κύριοι Βουλευτές, αφήνουν χώρο για την ανάπτυξη συµ-
περιφορών µισαλλοδοξίας, βίας, ρατσισµού, κοινωνικού εκφο-
βισµού, παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και εν τέλει
εκφασισµού της κοινωνίας.

Ας µην ξεχνάµε ότι συχνά έχει αποδειχθεί ότι το αυγό του φι-
διού επωάζεται στις ατέλειες και στις αδράνειες του πολιτικού,
του κοινωνικού, του οικονοµικού και του εκπαιδευτικού συστή-
µατος. Επωάζεται στις ρωγµές της κοινωνικής συνοχής. Είµαστε,
εποµένως, αντίπαλοι αυτής της εξέλιξης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θα ήθελα την ανοχή σας για λίγο, κυρία Πρόεδρε.
Πρόθεσή µας είναι να επαναφέρουµε την Πολιτειακή Παιδεία,

δηλαδή την παιδεία του δηµοκρατικού πολίτη, στο επίκεντρο του
εκπαιδευτικού συστήµατος. Συγκεκριµένα, δροµολογούµε τη θε-
σµοθέτηση του µαθήµατος της Πολιτειακής Παιδείας ως µαθή-
µατος κορµού ή και µαθήµατος επιλογής στις τάξεις των γενικών
λυκείων, των ηµερήσιων, αλλά και των εσπερινών λυκείων –γιατί
αυτό είχε ξεχαστεί- στα νέα ωρολόγια προγράµµατα που θα
ισχύσουν από την επόµενη χρονιά. Για τα ηµερήσια και εσπερινά
ΕΠΑΛ µιλούσα προηγουµένως. 

Προωθούµε από την τρέχουσα σχολική χρονιά στο πλαίσιο της
περιβαλλοντικής αγωγής σχολικές δραστηριότητες µε αντικεί-
µενο την πολιτειακή παιδεία, την εµπέδωση των αρχών και των
αξιών της δηµοκρατίας στο σχολείο, την ενίσχυση της κοινωνικής
συνοχής και της αλληλεγγύης. Στόχος µας είναι η θωράκιση της
δηµοκρατίας και της συµµετοχής να αποτελέσει αναπόσπαστο
στοιχείο της µαθησιακής διαδικασίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Τέλος, προωθούµε από κοινού µε το Υπουργείο Παιδείας της
Γαλλίας πρόγραµµα για το σχολείο της δηµοκρατίας, µε στόχο
την ανάπτυξη της σηµασίας και της αξίας της Πολιτειακής Παι-
δείας στο σχολικό πρόγραµµα και παράλληλα την υποστήριξη
µαθησιακών διαδικασιών που θα εµπεδώνουν την ιδιότητα του
πολίτη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κι εµείς ευχα-

ριστούµε, κύριε Υπουργέ.
Κυρία συνάδελφε, µπορείτε να δευτερολογήσετε για τρία

λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Υφυπουργέ,

για την απάντηση. Πράγµατι, το Υπουργείο αντιλαµβάνεται πλή-
ρως αυτήν την έλλειψη αυτού του µαθήµατος. Θα συµφωνήσω
µαζί σας ότι αποτελούµε αρνητική εξαίρεση στο σύνολο των
χωρών της Ευρώπης για το µάθηµα της Αγωγής του Πολίτη ή
της Πολιτειακής Παιδείας, όπως και να το ονοµάσουµε. 

Θα ήθελα να αναφέρω χαρακτηριστικά ότι στη Μεγάλη Βρε-
τανία υπάρχει σε όλον τον κορµό της υποχρεωτικής εκπαίδευσης
αυτό το µάθηµα.

Ακριβώς επειδή οι σύγχρονες κοινωνίες αντιµετωπίζουν έν-
τονα το πρόβληµα της βίας, θα πω χαρακτηριστικά ότι η Ελλάδα
είναι η τέταρτη κατά σειρά χώρα στο θέµα της εµφάνισης του
φαινοµένου του εκφοβισµού, του λεγόµενου «bullying» µέσα στα
σχολεία. Άρα, δηλαδή, έχουµε πάρα πολύ σοβαρούς λόγους να
εντάξουµε το µάθηµα αυτό στο σύνολο της εκπαίδευσης και θα
έλεγα, κύριε Υφυπουργέ, ότι θα πρέπει να το δούµε και στο δη-
µοτικό. Είναι αργά να εντάξουµε το µάθηµα αυτό στο λύκειο. Να
έχουµε αφήσει δηλαδή τα παιδιά να έχουν φτάσει δεκαπέντε
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χρονών, χωρίς να έχουν δεχθεί αυτά τα στοιχεία για το δηµοκρα-
τικό πολίτευµα, για τις δηµοκρατικές αξίες στις τελευταίες τάξεις
του δηµοτικού και κατά τη διάρκεια του γυµνασίου. 

Θα έλεγα, λοιπόν, να εξετάσετε τη δυνατότητα ένταξης του
µαθήµατος από την πρωτοβάθµια εκπαίδευση, όχι µόνο ως στοι-
χείο ενός προγράµµατος περιβαλλοντικής εκπαίδευσης -φαντά-
ζοµαι ότι αναφέρεστε στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση- αλλά ως
ένα µάθηµα µέσα στο ωρολόγιο πρόγραµµα. 

Θα συµφωνήσω απολύτως µαζί σας ότι τα ελληνικά σχολεία
αντιµετωπίζουν όλο και περισσότερο το ζήτηµα της βίας και µίας
πολιτικής συµπεριφοράς που εκφράζεται µέσα από τη βία, άρα
έχουµε πολύ περισσότερους και πολύ πιο σηµαντικούς λόγους
από άλλα ίσως ευρωπαϊκά κράτη για να εντάξουµε το µάθηµα.
Θα έλεγα επίσης, κύριε Υφυπουργέ, ότι ίσως δεν είναι αργά να
επανορθώσετε αυτό που έγινε τον Απρίλιο του 2012, καθιστών-
τας υποχρεωτικό το µάθηµα τουλάχιστον στο γενικό λύκειο, που
έγινε προαιρετικό µε την τελευταία εγκύκλιο που εστάλη στα
σχολεία. Δεν είναι δυνατόν να περάσει αυτή η χρονιά ολόκληρη
χωρίς να υπάρχει υποχρεωτικό µάθηµα στο λύκειο για το αντι-
κείµενο της πολιτειακής αγωγής. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστώ,

κυρία συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, µπορείτε να απαντήσετε για τρία λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και

Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ.
Κυρία Πρόεδρε, κυρία Βουλευτή, εκείνο το οποίο θα πρέπει

να δούµε αυτήν τη στιγµή, είναι ότι πράγµατι υπάρχει πρόβληµα:
Υπάρχει και ζήτηµα εκφοβισµού αλλά και ελλειµµατικής δηµο-
κρατικής παιδείας στο σχολείο. 

Στην ουσία ο ρόλος του σχολείου στη διαµόρφωση του δηµο-
κρατικού πολίτη και στην υπεράσπιση της δηµοκρατίας είναι κα-
θοριστικός και θέλουµε να τον στηρίξουµε. 

Αν µίλησα προηγουµένως για τις σχολικές δραστηριότητες
µέσω περιβαλλοντικής αγωγής, αυτό έχει ως αντικείµενο να αγ-
καλιάσει όλο το φάσµα της πρωτοβάθµιας και της δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης: εκεί δηλαδή, που δεν µπορούµε να παρέµ-
βουµε αυτήν τη στιγµή γιατί τα ωρολόγια προγράµµατα έχουν
ως συνεπακόλουθο τα αναλυτικά προγράµµατα, τα οποία αυτή
τη στιγµή δεν µπορούν να αλλάξουν µέχρις ότου οριστούν τα
νέα. Γνωρίζετε γιατί δεν µπορούν να αλλάξουν. Διότι χρειάζεται
σε αυτές τις περιπτώσεις να υπάρξει η γνώµη του Παιδαγωγικού
Ινστιτούτου και γνωρίζετε τις δυσκολίες αυτήν τη στιγµή µε το
Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής. 

Αυτό όµως, το οποίο µπορούµε να κάνουµε -και είναι στόχος
ενός δηµοκρατικού εκπαιδευτικού συστήµατος- είναι να συµβάλ-
λουµε στη διαµόρφωση συνειδητοποιηµένων και υπεύθυνων πο-
λιτών, που να σέβονται τους δηµοκρατικούς και τους συνταγµα-
τικούς θεσµούς. 

Έχουµε την πεποίθηση ότι η νέα γενιά της πατρίδας µας κα-
λείται αυτή τη στιγµή -και θα κληθεί περισσότερο στο µέλλον- να
υπερασπιστεί την εθνική αξιοπρέπεια, να ανασυγκροτήσει την
κοινωνική συνοχή και να αντισταθεί περισσότερο από ότι έκανε
στο παρελθόν και µε λιγότερα εφόδια, διότι δεν έχει την ιστορική
µνήµη, ούτε έχει διδαχθεί συγκεκριµένα κοµµάτια της ελληνικής
και της πολιτειακής ιστορίας, ώστε να αντισταθεί σε φαινόµενα
εκφασισµού της κοινωνίας µας και να αποµονώσει κοινωνικά φαι-
νόµενα ρατσισµού, εκφοβισµού και µισαλλοδοξίας. 

Ο δηµοκρατικός πολίτης, κατά την άποψή µας, είναι αυτός που
θα αντισταθεί στη χειραγώγηση του λαϊκισµού, που αλιεύει στα
θολά νερά της απελπισίας και της κοινωνικής κρίσης, που θα αν-
τισταθεί στους κάθε είδους µεταπράτες του κοινωνικού µίσους
και θα αντιπαλέψει τις απόπειρες πολιτικής µεταµφίεσης νεοφα-
σιστικών και νεοναζιστικών µορφωµάτων, που επιχειρούν να κα-
τασκευάσουν νέους εσωτερικούς εχθρούς. 

Η δηµοκρατία έχει ανάγκη από το δηµοκρατικό πολίτη, έχει
ανάγκη το δηµοκρατικό σχολείο και προς αυτήν την κατεύθυνση
θα καταβάλουµε κάθε δυνατή προσπάθεια. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

κι εµείς, κύριε Υπουργέ. 

Σειρά έχει η τρίτη µε αριθµό 477/22-10-2012 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Κυκλάδων του Πανελλήνιου Σο-
σιαλιστικού Κινήµατος κ. Παναγιώτη Ρήγα προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε την αναστολή λειτουργίας των Κινητών Μο-
νάδων Ψυχικής Υγείας Βορειοανατολικών και Δυτικών Κυκλά-
δων.

Ο κ. Παναγιώτης Ρήγας έχει το λόγο για δύο λεπτά, για να ανα-
πτύξει την επίκαιρη ερώτησή του. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Όπως ήδη αναγνώστηκε από τον τίτλο της επίκαιρης ερώτη-

σης, την οποία έχω καταθέσει, υπάρχει σοβαρό πρόβληµα, το
οποίο βεβαίως δεν αφορά µόνο το Νοµό Κυκλάδων, αλλά το σύ-
νολο της χώρας. Όµως, η νησιωτικότητα, η αποµόνωση των νη-
σιών καθιστά το πρόβληµα πολύ πιο έντονο απ’ ότι στην
υπόλοιπη Ελλάδα. 

Είναι γνωστό, λοιπόν, ότι εδώ και αρκετό καιρό οι κινητές µο-
νάδες ψυχικής υγείας βορειανατολικών και δυτικών Κυκλάδων
που εξυπηρετούν έντεκα νησιά και παρέχουν υπηρεσίες σε εξί-
µισι χιλιάδες περίπου πολίτες των νησιών νεαρής και µεγαλύτε-
ρης ηλικίας, βρίσκονται αυτήν τη στιγµή σε σοβαρό οικονοµικό
αδιέξοδο, µε αποτέλεσµα να έχουν αναστείλει -ή τουλάχιστον
έτσι φαίνεται µέσα από τα έγγραφά τους, τη λειτουργία αυτών
των µονάδων. 

Οι πολίτες των νησιών που απολαµβάνουν των υπηρεσιών των
συγκεκριµένων µονάδων δεν µπορούν να προσφύγουν σε εναλ-
λακτικές δοµές ψυχικής υγείας, στερούνται αυτών των υπηρε-
σιών και, βεβαίως, αυτή η κατάσταση βρίσκεται σε ένα τραγικό
αδιέξοδο. Όλη η µεταρρύθµιση, λοιπόν, στον τοµέα της ψυχια-
τρικής µε την αποασυλοποίηση που υπήρξε τα τελευταία χρόνια
µπαίνει σε σοβαρό κίνδυνο. 

Η ερώτησή µου, λοιπόν, έχει σαν στόχο να ακούσουµε την
απάντηση του Υπουργείου σ’ αυτό το θέµα, να δούµε από την
πλευρά του Υπουργείου τι προοπτικές και τι προθέσεις υπάρ-
χουν σχετικά µε τη συνέχιση της λειτουργίας των κινητών µονά-
δων ΕΠΑΨΥ στα έντεκα νησιά των Κυκλάδων και βεβαίως να
έχουµε όσο το δυνατόν συντοµότερα µια πειστική και θα έλεγα
ικανοποιητική απάντηση σ’ αυτό το πρόβληµα, το οποίο κατα-
θέτω µε την ερώτησή µου. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Στην ερώτησή σας θα απαντήσει η Υφυπουργός Υγείας κ. Φω-

τεινή Σκοπούλη. 
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΣΚΟΠΟΥΛΗ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχαριστώ

πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Βουλευτά, για τη δυνατότητα που µου

δίνετε να έρθει πάλι σ’ αυτήν την Αίθουσα το θέµα της ψυχικής
υγείας και µάλιστα µε την ανάγκη να εντοπιστεί το σηµαντικό
πρόβληµα στη νησιωτική Ελλάδα. Εκεί το πρόβληµα είναι περισ-
σότερο αντιληπτό, γιατί ουσιαστικά δεν έχουµε άλλες υποδοµές
οι οποίες να καλύπτουν εναλλακτικά κάποιες ελλείψεις, οι οποίες
διαµορφώνονται κάτω από αυτό το συγκεκριµένο οικονοµικό έλ-
λειµµα. 

Θα ήθελα να ενηµερώσω ότι αυτές οι κινητές µονάδες καλύ-
πτονται στο χώρο αυτόν, στην Πάρο, στη Μήλο και στα σχετικά
γύρω νησιά, από τη µη κυβερνητική οργάνωση που έχει αναλάβει
αυτήν την κάλυψη, το ΕΠΑΨΥ, το οποίο δεν διαθέτει µόνο αυτές
τις κινητές µονάδες, αλλά και µονάδες σε άλλους χώρους που
συνίστανται σε οικοτροφεία και σε κέντρα ηµέρας. 

Είναι γνωστό ότι η χρηµατοδότηση αυτών των µονάδων αυτήν
τη χρονιά έχει µειωθεί κατά το ήµισυ σε σχέση µε την προηγού-
µενη χρηµατοδότηση και τα προβλήµατα είναι σηµαντικά. Και
θεωρώ λίγο παράξενο το γεγονός ότι επέλεξε αυτή η µη κυβερ-
νητική οργάνωση να αναστείλει τη λειτουργία αυτών των κινητών
µονάδων στα νησιά που είναι τόσο απαραίτητες και να µην ανα-
στείλει ή µειώσει άλλες λειτουργίες, οι οποίες πιθανότατα δεν
θα οδηγούσαν σε τέτοια έλλειψη. 

Η σχέση του δηµόσιου φορέα µε τον ιδιωτικό, όπως έχουµε
πει ξανά εδώ µέσα, έχει ορισµένα προβλήµατα. Όµως, είναι ανα-
γκαία, ενώ θεωρώ ότι και η ευελιξία του ιδιωτικού φορέα είναι
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πάρα πολύ σηµαντική. Θα µπορούσε αυτήν την τόσο σε όλους
πασιφανή έλλειψη να την καλύψει ο ιδιωτικός φορέας µε εναλ-
λακτικές λύσεις και µε περικοπές από άλλες δοµές, οι οποίες θα
ήταν λιγότερο αναγκαίες στον υπόλοιπο πληθυσµό. 

Παρ’ όλα αυτά, δεν φαίνεται να γίνεται αυτό. Το Υπουργείο
από τη µεριά του θεωρεί ότι είναι αναγκαίο να λειτουργήσουν
πάραυτα αυτές οι κινητές µονάδες ψυχικής υγείας στις αποκεν-
τρωµένες περιοχές και θα προσπαθήσει να ενδυναµώσει τις µη
κυβερνητικές οργανώσεις µε αυτόν το στόχο. 

Γενικά, ελπίζουµε ότι θα εξασφαλίσουµε για το επόµενο δί-
µηνο το 2% της παρακράτησης απ’ όλους τους φορείς δηµόσιου
και ιδιωτικού δικαίου, που νοµικά όφειλαν να αποδώσουν αυτό
το 2% των προµηθειών για την αντίστοιχη οικονοµική ενίσχυση
και δεν γίνονταν. Επίσης, θα τις ενισχύσουµε οικονοµικά προ-
σπαθώντας να εξοικονοµήσουµε άλλα χρήµατα από το γενικό
προϋπολογισµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κυρία Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κατ’ αρχάς, θέλω να ξεκαθαρίσω ότι εγώ δεν

έρχοµαι εδώ ως εκπρόσωπος οµάδας πίεσης των µη κυβερνητι-
κών οργανώσεων. Έρχοµαι εδώ ως εκπρόσωπος µιας ανάγκης
αδήριτης που αντιµετωπίζει ο νησιώτικος χώρος, ο οποίος -και
κατά τη δική σας οµολογία- πρέπει να αντιµετωπίζεται -και κατά
συνταγµατική επιταγή- µε εντελώς διακριτό τρόπο. 

Το Σύνταγµά µας επιβάλλει να υπάρχουν ιδιαίτερες πολιτικές
και από τη Βουλή και από τον κοινό νοµοθέτη, όταν αποφασίζεται
ένα µέτρο ή µια πολιτική για το νησιώτικό χώρο. Παραδεχθήκατε
κι εσείς ότι η νησιωτικότητα αναδεικνύεται ως µειονεξία σε αυτήν
την περίπτωση, γιατί δεν υπάρχει εναλλακτική λύση µε παρό-
µοιες δοµές στο χώρο το νησιώτικο. 

Είπατε ότι αυτή η µη κυβερνητική οργάνωση έχει δραστηριό-
τητες και σε άλλα σηµεία της Ελλάδας και προτιµάει να σταµα-
τήσει –ή να αναστείλει- τις εργασίες της στο νησιώτικο χώρο και
όχι σε κάποιες άλλες περιοχές. Βεβαίως, αυτό δεν θέλω να το
αξιολογήσω. Πιθανόν, όµως, να το κάνει αυτό, γιατί ασκεί µεγα-
λύτερη πίεση στο νησιώτικο χώρο µε αυτόν τον τρόπο. 

Αυτό, όµως, που ενδιαφέρει εµάς είναι το κράτος να παρέµβει
–χωρίς να θέλουµε να δικαιολογήσουµε κανέναν- και να αξιολο-
γήσει, εάν αυτή η µη κυβερνητική οργάνωση δικαιολογηµένα
αυτήν τη στιγµή προβάλλει αυτά τα αιτήµατα. Εµείς δεν είµαστε
υπέρ της άκριτης χρηµατοδότησης των µη κυβερνητικών οργα-
νώσεων. Αυτό που έχω εγώ να καταθέσω είναι ότι µέχρι τώρα
καλώς θεωρούµε ότι κάνει τη δουλειά της. Αυτό, όµως, δεν ση-
µαίνει τίποτα. Θα πρέπει να την αξιολογήσετε και να δείτε, αν
αυτά που ζητάει πραγµατικά είναι απαραίτητα και στη συνέχεια,
εάν πραγµατικά διαπιστώσετε ότι ορισµένα απ’ αυτά, είτε όσα
αφορούν τη µισθοδοσία ή τα ενοίκια είτε οτιδήποτε άλλο είναι
υπερβολικά, να παρέµβετε. 

Αυτό, το οποίο θέλουµε εµείς, όµως, είναι να δοθεί λύση. Δεν
ερχόµαστε ως υποστηρικτές άκριτα κανενός. Θέλουµε να βρεθεί
ένας τρόπος να παρασχεθούν οι υπηρεσίες στον τοµέα της ψυ-
χικής υγείας µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

Ανακεφαλαιώνοντας σας λέω πως πιστεύω ότι αφού ελέγξετε,
εάν οι αιτιάσεις της συγκεκριµένης µη κυβερνητικής οργάνωσης
είναι θεµιτές και δικαιολογηµένες να παρέµβετε, είτε ενισχύον-
τας στο νησιώτικο χώρο τις δραστηριότητες είτε εξαναγκάζον-
τάς τους να περιορίσουν από κάπου αλλού τα αδικαιολόγητα
έξοδά τους και να µετακυλίσουν προς το νησιώτικο χώρο ή µε
οποιονδήποτε άλλο τρόπο παρεµβαίνοντας στην αξιολόγηση. 

Εγώ δεν είµαι υπέρ της άποψης να αφήσουµε µη κυβερνητικές
οργανώσεις να διαχειρίζονται τα θέµατα αυτά µε ανεξέλεγκτο
τρόπο. Πρέπει να παρέµβει το κράτος και να δούµε, αν κάνουν
σωστά τη δουλειά τους. 

Εγώ, ως εκπρόσωπος των Κυκλάδων, θέλω µε οποιονδήποτε
τρόπο να υπάρξει οµαλή συνέχιση της λειτουργίας των συγκε-
κριµένων δοµών ψυχικής υγείας και να έχουµε σύντοµο αποτέ-
λεσµα. Τον τρόπο να τον βρούµε µαζί -δεν θέλω να απεκδυθώ
των ευθυνών µας- να τον βρούµε άµεσα και χωρίς καµµία καθυ-
στέρηση, διότι οι πάσχοντες στις Κυκλάδες ξέρετε πολύ καλά

ότι απευθύνονται προς το κράτος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ολοκληρώστε,

κύριε συνάδελφε. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ: Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε. 
Από το κράτος ζητούν να τους δοθεί λύση στα προβλήµατά

τους. Οι µονάδες αυτές είναι οι ενδιάµεσοι πάροχοι υπηρεσιών.
Εµείς, λοιπόν, ως πολιτεία, θα πρέπει να δώσουµε τη λύση. Αυτή
τη λύση πιστεύω ότι το Υπουργείο πρέπει πολύ σύντοµα να τη
βρει. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε άλλα τρία λεπτά στη διάθεσή σας. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΣΚΟΠΟΥΛΗ (Υφυπουργός Υγείας): Κύριε συνά-

δελφε, θα προσπαθήσουµε µε κάθε τρόπο. 
Πρώτα-πρώτα, θα προσπαθήσουµε ενισχύοντας οικονοµικά.

Θα ήθελα να δούµε εδώ όλοι µαζί και µια τοπική συµβολή σε
αυτήν την οικονοµική ενίσχυση, που ίσως δεν είναι καθόλου αµε-
λητέα. Πολλά απ’ αυτά τα νησιά των Κυκλάδων έχουν και πολύ
ψηλά ποσά Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος σε σχέση µε την
υπόλοιπη Ελλάδα. Θα ήθελα να το δούµε ουσιαστικά αυτό. 

Το δεύτερο που κάνουµε -και θέλω να το κάνουµε- είναι ότι µε
όλες αυτές τις µη κυβερνητικές οργανώσεις –δεν θέλω να µι-
λήσω συγκεκριµένα γι’ αυτήν- θα πρέπει να δουλεύουµε συνερ-
γατικά και όχι ανταγωνιστικά. Υπάρχουν δοµές του δηµόσιου
συστήµατος υγείας σε αυτούς τους χώρους, οι οποίοι βέβαια δεν
καλύπτονται από επιστήµονες και στελέχη που υπηρετούν την
ψυχική υγεία, αλλά θα πρέπει να δούµε ουσιαστικά την έστω µε-
ρική κάλυψη αυτών των αναγκών σε συνεργασία µε τις µη κυ-
βερνητικές οργανώσεις. Η συνεργασία θεωρώ ότι θα προσπα-
θήσει να λύσει αυτό το πρόβληµα και τα µέτρα του συµβολικού
σταµατήµατος λειτουργίας τα θεωρώ απαράδεκτα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κυρία Υπουργέ. 

Η πρώτη µε αριθµό 499/ 23-10-2012 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Τρικάλων της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Κωνσταντίνου Σκρέκα προς τους Υπουργούς Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Ανάπτυξης, Ανταγωνιστι-
κότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τον
επενδυτικό  αποκλεισµό του Νοµού Τρικάλων δεν θα συζητηθεί
σε συνεννόηση του κυρίου Υπουργού µε τον κύριο Βουλευτή και
διαγράφεται. 

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 508/23-10-2012 επίκαιρη ερώ-
τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Κυκλάδων του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικού  Κοινωνικού Μετώ-
που κ. Νικολάου Συρµαλένιου προς τους Υπουργούς Ναυτιλίας
και Αιγαίου και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής, σχετικά µε την ανέλκυση του ναυαγίου «SEA DIAMOND» στη
Σαντορίνη δεν θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του κυρίου Υ-
πουργού, και διαγράφεται. 

Εισερχόµαστε στην τέταρτη µε αριθµό 501/23-10-2012 επί-
καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας των
Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Τέρενς-Σπένσερ-Νικολάου Κουίκ προς
τον Υ- πουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα κριτήρια χορήγησης
πετρελαίου θέρµανσης στη Λέσβο και στις ορεινές περιοχές. 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο, κατ’ αρχάς, για δύο
λεπτά. 

ΤΕΡΕΝΣ – ΣΠΕΝΣΕΡ – ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που για µια ακόµη φορά θα τα πούµε
οι δυο µας, µια που µας το επέτρεψε η τρόικα, γιατί την περα-
σµένη φορά σας θυµίζω ότι αναβλήθηκε η συνάντησή µας, διότι
είχατε το πρόγραµµα της συνάντησης µε τους τροϊκανούς, µε τη
µόνη διαφορά ότι αυτά που θα σας πω δεν αφορούν µόνο εσάς
προσωπικά, αλλά αφορούν γενικά αυτό το σύστηµα της «αυλής»
που έχουν οι Υπουργοί, µία «αυλή» συµβούλων και εµπειρογνω-
µόνων, οι οποίοι εκθέτουν και τους Υπουργούς. Πρέπει, όµως,
να σας πω ότι υποτιµούν µονίµως τη νοηµοσύνη και ηµών των
Βουλευτών, αλλά πολύ περισσότερο του ελληνικού λαού.  

Όταν οι σύµβουλοί σας έβαλαν όλα τα νησιά στην τέταρτη
ζώνη, πραγµατικά αναρωτιέµαι αν είναι κάτοικοι Ελλάδας. Είναι
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Έλληνες ή είναι αλλοδαποί, µεγαλωµένοι, παραδείγµατος χάριν,
στην Ολλανδία, όπου δεν υπάρχουν ιδιαίτεροι ορεινοί όγκοι, άρα
δεν µπορούν να ξέρουν τι πάει να πει ότι κάτω στη Μυτιλήνη η
θερµοκρασία είναι «άλφα»,  ενώ πάνω στην Αγιάσο ή στη Λήµνο
οι θερµοκρασίες είναι πολύ πιο διαφορετικές, έτσι ώστε -αν µη
τι άλλο- να βάλουν στη λογική τους και τις υψοµετρικές διαφο-
ρές;

Στην ερώτησή µου, κύριε Υπουργέ, ζητώ να µου δώσετε τα
ονόµατα των συµβούλων. Θέλω να ξέρω ποιοι είναι αυτοί οι κύ-
ριοι µε όνοµα και επίθετο, οι οποίοι εννοούν να µας ταλαιπωρούν,
οι οποίοι εννοούν να µας προσβάλουν, οι οποίοι εννοούν να φτιά-
χνουν «στα γόνατα» τα νοµοσχέδια, για να έρθουν να εφαρµο-
στούν στις πλάτες του ελληνικού λαού. Και δεν είναι µόνον αυτό.
Είναι ότι έχετε βάλει και κάποια κριτήρια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κι εγώ ερωτώ: Το κριτήριο είναι µόνον όταν µία οικογένεια
έχει τέσσερα άτοµα, αν έχει τέσσερα παιδιά, αν είναι τετραµε-
λής, την ώρα που παρακαλάµε τα παιδιά µας να αποκτήσουν
έστω κι ένα παιδί; Είναι πολυτέλεια πλέον για την Ελλάδα να
έχεις έστω κι ένα παιδί! Και γιατί δεν βάζετε κριτήριο και το αν
µια οικογένεια έχει και µωρό, αν έχει και παιδί, αν έχει κι ένα γέ-
ροντα πάνω από εβδοµήντα;

Βλέπουµε, λοιπόν –και επιτρέψτε µου να σας το πω αυτό- ότι
η διαρκής ανικανότητα  του ελληνικού κράτους να πατάξει τη λα-
θρεµπορία του πετρελαίου, ξεσπά µε όλες αυτές τις απίστευτες
ιστορίες και µεθοδεύσεις, για να φτάσει στο σηµείο ένας Βου-
λευτής εκπροσωπώντας ένα νησί όπως είναι η Λέσβος, να έρθει
να σας πει βάλτε και υψοµετρικές διαφορές, βάλτε στους υπο-
λογισµούς σας και αυτό, κύριε Υφυπουργέ.

Και ακούστε κι αυτό που σας είπα για τις οικογένειες που
έχουν µωρά παιδιά ή που έχουν και τους ηλικιωµένους.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

πολύ, κύριε συνάδελφε.
Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Γε-

ώργιος Μαυραγάνης.
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Κυ-

ρία Πρόεδρε, απαντώντας στην ερώτηση του Βουλευτή κ. Κουίκ
θα ήθελα να πω ότι πρώτον, δεν είναι θέµα συµβούλων, καθώς
έχουµε επεξεργαστεί το θέµα µε τις αρµόδιες υπηρεσίες. Υπάρ-
χει η Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων, υπάρχει
η Γενική Διεύθυνση Τελωνείων και Ειδικών Φόρων. Άρα, λοιπόν,
δεν είναι θέµα συµβούλων.

Δεύτερον, το επίδοµα θέρµανσης είναι ένα πάρα πολύ ευαί-
σθητο θέµα, πάνω στο οποίο δεν νοµίζω ότι χρειάζεται να υπερ-
βάλουµε. Τουλάχιστον εµείς προσπαθήσαµε και µε τις υπηρεσίες
και σε µία διαρκή συζήτηση µε τα κόµµατα που στηρίζουν την
Κυβέρνηση αυτή να επιτύχουµε το βέλτιστο.

Όπως θυµάστε, είχαµε πει ότι το επίδοµα θα δίνεται σε µία οι-
κογένεια µε 23.350 ευρώ. Εµείς προσπαθούµε να εξαντλήσουµε
κάθε προσπάθεια. Τρέξαµε ξανά τα στοιχεία και θα πάει στις
35.000 ευρώ, για κάθε παιδί θα είναι 3.000 και η περιουσία για
τους έγγαµους θα πάει στις 200.000 ευρώ. Συνεπώς δεν είναι
θέµα ανικανότητας, είναι θέµα κάθε φορά να προσπαθείς να εξ-
αντλήσεις κάθε περιθώριο. Κι αυτό αποδεικνύει ότι το προσπα-
θούµε και συνεχώς το βελτιώνουµε.

Όσον αφορά αυτό που είπατε για τις περιοχές και τις υψοµε-
τρικές διαφορές, υπάρχει ένα θέµα, το είπε και ο Υπουργός άλ-
λωστε. Εάν µπορέσουµε να βάλουµε στοιχεία µέσα στο σύστηµα
για τα γεωγραφικά διαµερίσµατα -γιατί το σύστηµα δεν έχει γε-
ωγραφικά διαµερίσµατα, τόσα χρόνια δεν είχαµε λάβει µέριµνα
για πολλά πράγµατα σε αυτή τη χώρα- θα προέκυπταν κι αυτές
οι διαφορές. Όσον αφορά την επιλογή των περιοχών, αυτή έχει
γίνει µε απόφαση του ΥΠΕΚΑ του 2010, αν δεν κάνω λάθος, που
έχει τις κλιµατικές ζώνες της Ελλάδος.

Αυτά είχα να σας πω για το θέµα που µε ρωτήσατε.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υφυπουργέ.

Κύριε Κουίκ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Φαντάζοµαι ότι εάν

σας ακούνε στην Κρήτη τώρα θα σκέφτονται πάνω στον Ψηλο-
ρείτη ότι πρέπει να είναι ευτυχείς το χειµώνα οι άνθρωποι, γιατί
θα κυκλοφορούν µε κοντοµάνικα. Και µου λέτε ότι οι υπηρεσίες
σας κι όχι οι σύµβουλοι είναι αυτοί που τα σκέφτηκαν.

Λοιπόν, όταν βλέπετε την αντίδραση του κόσµου, δεν πρέπει
να φωνάξετε τους γενικούς σας γραµµατείς και να τους πείτε
γιατί µε ρεζιλεύετε, εσείς σε προσωπικό επίπεδο;

Σας εκτιµώ, κύριε Υπουργέ, σας διαβεβαιώνω, όµως µην αφή-
νετε να διασύρεται και ο θεσµός του Υπουργού, επειδή αυτοί που
εγώ δηµοσιογραφικά αποκαλούσα «µανδαρίνοι» εννοούν να µε-
λετούν το πράγµα «στο γόνατο». 

Ας πάµε σε κάτι ακόµα: Παρακάµψατε το στοιχείο που σας
είπα, δηλαδή το ότι όλη αυτή η ιστορία γίνεται διότι το κράτος
είναι ανίκανο να πατάξει τη λαθρεµπορία του πετρελαίου σε
πολλά επίπεδα, µε αποτέλεσµα να γίνεται αυτό που γίνεται µε το
πετρέλαιο. Πρέπει να σας πω ότι οι απασχολούµενοι βενζινοπώ-
λες έχουν ήδη δύο χιλιάδες διακόσια κλειστά πρατήρια και, όπως
µου έλεγαν σήµερα το µεσηµέρι, αυτή η τιµή της εξίσωσης του
πετρελαίου θέρµανσης µε το πετρέλαιο κίνησης θα τούς κλείσει
άλλα δύο χιλιάδες και φαντάζοµαι ότι θα σας έχουν ενηµερώσει
στη συνάντηση που είχατε πρόσφατα για το θέµα αυτό. Άλλες
δύο χιλιάδες επιχειρήσεις, µ’ ό,τι αυτό σηµαίνει, θα φύγουν, θα
διαγραφούν από το χάρτη.

Ταυτόχρονα, όπως τουλάχιστον πληροφορούµαι από τις δικές
µου πηγές στο Υπουργείο, θα έχουµε µία µείωση στα έσοδα από
τον κωδικό «πετρέλαιο» κατά 30% µε 35% φέτος γιατί ο κόσµος
δεν θα αγοράζει. Δεν είναι µόνο αυτό, αλλά είναι και το ότι
έχουµε φαινόµενα όπως στην περιφέρεια του κ. Ουζουνίδη στον
Έβρο, όπου οι άνθρωποι πηγαίνουν δίπλα, στη Βουλγαρία και
αγοράζουν καυσόξυλα. 

Πρέπει να σας πω ότι η Κέρκυρα –την οποία επίσης εξυπηρετώ
κοινοβουλευτικά- µ’ ένα εκατοµµύριο ρίζες ελιές αρχίζει και πε-
λεκάει τις ελιές για να τις κάνει καυσόξυλα. Σε λίγο δεν θα έχουν
ελιές εκεί, έτσι όπως πάνε τα πράγµατα. 

Βρισκόµαστε σε µία φάση όπου για µία ακόµα φορά θα απο-
δειχθεί ότι µε το να µπαίνουν µπροστά τέτοια µέτρα, µειώνεται
το κρατικό έσοδο και βεβαίως θα αρχίσουµε να ψάχνουµε άλλα
ισοδύναµα, για να χαρίσουµε στους τροϊκανούς τοκογλύφους,
οι οποίοι τελικά δεν θα µας αφήσουν «ούτε το µεδούλι».

Κύριε Υπουργέ, την Τετάρτη θα κατέβουν από τη Φλώρινα
πούλµαν και θα µας πετάξουν πάγο εδώ έξω, στον Άγνωστο
Στρατιώτη, έξω από τη Βουλή. Υπάρχουν περιοχές όπως η Κα-
βάλα και η Καστοριά όπου οι άνθρωποι πουλάνε πια τα βυτία
τους γιατί δεν έχουν κίνηση. Αυτό κάνει πραγµατικά το Υπουρ-
γείο ή την Κυβέρνηση της εσωτερικής τρόικας να καµαρώνει; 

Εγώ πάντως, κύριε Υπουργέ, πρέπει να σας πω ότι εξακο-
λουθώ πραγµατικά να πιστεύω ότι τα πάντα γίνονται «στο γό-
νατο» και ότι εκτίθεται το Υπουργείο µ’ αυτούς τους υπηρε-
σιακούς συµβούλους κι ας µην είναι οι προσωπικοί σας σύµβου-
λοι. 

Εν πάση περιπτώσει, το χειµώνα θα έχουµε πολυκατοικίες
όπου θα βγουν τα µαχαίρια για το αν ανάβει ή δεν ανάβει το κα-
λοριφέρ και θα καταφύγουν πού; Θα καταφύγουν στα κλιµατι-
στικά και µετά θα τους έλθει και ο λογαριασµός της ΔΕΗ και
καταλαβαίνετε πολύ καλά τι σηµαίνει για µία οικογένεια και η
ΔΕΗ µε τα χαράτσια που επιβάλατε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-

στούµε κι εµείς.
Το λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Κύ-

ριε συνάδελφε, για σας το να προσπαθεί κάποιος να βελτιώνει
µία κατάσταση σηµαίνει οµολογία λάθους. Για µένα σηµαίνει
οµολογία ευαισθησίας και προσπάθειας. Είναι µία διαφορετική
προσέγγιση. Θα δούµε πώς θα προχωρήσει το σύστηµα αυτό.
Ήταν κάτι το οποίο δεν νοµοθετήθηκε τώρα. Ήταν µία νοµοθε-
τική ρύθµιση από παλιά και θα δούµε τι βελτιώσεις µπορούµε να
κάνουµε ακόµα. Κανένας δεν διεκδικεί το αλάθητο. Μόνο ο
Πάπας κάποτε το είχε. Εδώ εµείς προσπαθούµε συνεχώς να βελ-
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τιώνουµε τα πράγµατα. Δεν λέω ότι η σηµερινή κατάσταση είναι
η ιδανικότερη. Μπορούµε να πάµε ακόµα καλύτερα.

Βεβαίως µάς έχει απασχολήσει το ότι το σύστηµα δεν έχει τα
στοιχεία των γεωγραφικών διαµερισµάτων, αλλά πρέπει να προ-
σαρµοστούµε σ’ αυτή την κατάσταση που έχουµε αυτήν τη
στιγµή και να δούµε πώς θα τη βελτιώσουµε. Μακάρι τεχνικά να
είχαµε τη δυνατότητα να ενσωµατώσουµε στο σύστηµα όλα
αυτά τα στοιχεία που θα µας έδιναν µία καλύτερη απεικόνιση των
γεωγραφικών διαµερισµάτων µε υψοµετρική  διάσταση.

Δυστυχώς, δεν τα έχουµε και πάνω σ’ αυτό εργαζόµαστε. Για
να το βελτιώσουµε. Και αν µπορέσουµε να το κάνουµε και από
φέτος, θα το ενσωµατώσουµε.

Συνεπώς, δε νοµίζω ότι τα τόσο ευαίσθητα θέµατα προσφέ-
ρονται για αντιπαραθέσεις. Προσφέρονται µόνο για καλόπιστη
συζήτηση, προτάσεις και αποφάσεις.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

πολύ, κύριε Υπουργέ. 
Εισερχόµαστε στην πέµπτη επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύ-

κλου µε αριθµό 506/23-10-2012 του Βουλευτή Επικρατείας Λαϊ-
κού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή, κ. Χρήστου Παππά προς τους
Υπουργούς Οικονοµικών, Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Με-
ταφορών, Υποδοµών και Δικτύων σχετικά µε τη λήψη µέτρων
σχετικά µε τα ληξιπρόθεσµα χρέη των κοµµάτων. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Θα υποµείνετε, αγαπητέ, κύριε Υπουργέ,

το µαρτύριο της ερώτησης και της έκφρασης της λαϊκής κυριαρ-
χίας που ακούστηκε πριν από λίγο εδώ. Βλέπουµε πώς εκφράζε-
ται η λαϊκή κυριαρχία µέσα σ’ αυτήν την Αίθουσα και µε τι
ποσότητα Βουλευτών. Είµαστε πολύ ικανοποιηµένοι στη Χρυσή
Αυγή για την έκβαση αυτής της λαϊκής κυριαρχίας στο Κοινοβού-
λιο. 

Για να µην τρώω το χρόνο µου να σας πω, αν δεν έχετε διαβά-
σει το βιβλίο –εγώ το έχω διαβάσει πριν από χρόνια- µια ρήση
του Τζωρτζ Όργουελ που σκιαγραφεί σε ένα βαθµό, θα έλεγα
και το νόηµα της σηµερινής ερώτησης. Έγραψε, λοιπόν, ο περί-
φηµος Τζωρτζ Όργουελ το 1945 στο έργου του «Η φάρµα των
ζώων» το περίφηµο «όλα τα ζώα είναι ίσα, αλλά µερικά ζώα είναι
πιο ίσα από τα άλλα». Στη σύγχρονη φάρµα, λοιπόν, της ελληνι-
κής πολιτικής η έκφραση αυτή βρίσκει την πλήρη δικαίωσή της
στην αντιµετώπιση που επιφυλάσσει η πολιτεία, αφενός απέναντι
στον ελληνικό λαό και αφετέρου απέναντι στα µεταπολιτευτικά
πολιτικά κόµµατα που παρασιτούν, θα έλεγα, εις βάρος του ελ-
ληνικού λαού. Είναι γνωστό τοις πάσι αυτό. 

Ακούσαµε πρόσφατα τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του κυ-
ρίως κόµµατος της τροϊκανής εσωτερικής συγκυβέρνησης, τον
κ. Μαυρουδή Βορίδη να δηλώνει πως πρέπει να επανενεργοποι-
ηθούν οι πλειστηριασµοί στην πρώτη κατοικία, διότι η αναστολή
της συνεπάγεται µια ιδιότυπη στάση πληρωµών των ιδιωτών
προς τις τράπεζες και αυτό δεν πρέπει να συνεχιστεί. Ο κ. Βορί-
δης, λοιπόν, εκφράζοντας τις θέσεις του κόµµατος της Νέας Δη-
µοκρατίας, οι οποίες θέσεις απηχούν συγχρόνως και τις θέσεις
της διεθνούς τριµερούς –τριµερή κυβέρνηση έχουµε, τη γνωστή
τριµερή έχουµε και στο εξωτερικό- εξεδήλωσε τη συµπόνια του
για τους αδικηµένους τραπεζίτες. Ζητά µάλιστα και την επί-
σπευση των διαδικασιών για την καταβολή των χρηµάτων που
οφείλονται. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα µιλήσω λιγότερο στη δευτερολογία µου, κυρία Πρόεδρε.
Μην ανησυχείτε.

Θα επιχειρήσουµε µε την ερώτηση αυτή, για µια ακόµη φορά,
να προσεγγίσουµε αυτήν την ιδιότυπη λογική. Άκουσα µε προ-
σοχή την προηγούµενη απάντησή σας στην ερώτηση του κ.
Κουίκ και βγήκα από τα ρούχα µου. Λέω «τι γίνεται;». Θα προ-
σεγγίσουµε την ιδιότυπη και θα έλεγα σουρεαλιστική λογική της
Κυβέρνησης και θα αποδεχθούµε πως το πρόβληµα στην Ελλάδα
δεν είναι ούτε οι αυτοκτονίες, ούτε τα νοικοκυριά που θα ξεπα-
γιάσουν φέτος το χειµώνα, δεν είναι οι εκατοντάδες χιλιάδες εξα-
θλιωµένοι Έλληνες άνεργοι, δεν είναι τα νιάτα της πατρίδας µας
που κινούνται χωρίς δουλειά, χωρίς όραµα, χωρίς ιδανικά. Είναι

η έλλειψη της ρευστότητας των τραπεζικών ιδρυµάτων. Εµείς,
λοιπόν, πρέπει να στρέψουµε την προσοχή µας πώς θα άρουµε
αυτή την κατάσταση. 

Ζούµε σε µια ευνοµούµενη δηµοκρατία που υπάρχει η λαϊκή
κυριαρχία, όπως η σηµερινή δηµοκρατία όπου «ξεζουµίζουµε»
τον Έλληνα πολίτη, προκειµένου να εξοφλήσει τα δάνειά του. Τα
συστηµικά κόµµατα και άλλοι φορείς, όπως και εσείς στο Υπουρ-
γείο Οικονοµικών, επιδιώκετε να αναλάβετε την οικονοµική δια-
χείριση  µιας ολόκληρης χώρας. Το κόµµα σας χρωστάει υπέρο-
γκα ποσά, τη στιγµή που καλείτε τον ελληνικό λαό -και αυτές τις
µέρες µε τα µέτρα που φέρνετε προς ψήφιση- να υποστεί τερά-
στιες θυσίες ως θανάτου, θα έλεγα. 

Ξέρετε για το επίδοµα θέρµανσης ότι πρέπει να είσαι ηµιθανής
για να το πάρεις µε τα κριτήρια που έχετε βάλει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ολοκληρώστε,
σας παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Μάλλον, θα το δώσετε σ’ όλον τον ελλη-
νικό λαό έτσι όπως πάτε. Θα δοθεί κύριε Κουίκ το επίδοµα. Θα
µας πεθάνουν όλους έτσι όπως πάνε, άρα θα το πάρουν όλοι.
Γιατί για να πάρεις τώρα επίδοµα θέρµανσης, όπως ρωτήσατε,
πρέπει να είσαι τελειωµένος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Επί του θέµα-
τος, κύριε Παππά, σας παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Συγγνώµη, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ολοκληρώστε,

γιατί έχετε και άλλο χρόνο για να πείτε και τα υπόλοιπα.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ολοκληρώνω. 
Θα περιµένω, λοιπόν, µε ενδιαφέρον την απάντηση του καλο-

προαίρετου κυρίου Υπουργού, πως θα δικαιολογήσει τα αδικαιο-
λόγητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά, καταρχάς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Κυ-

ρία Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, στο θέµα που µε έχετε ρωτήσει
και από την ενηµέρωση που είχα από τις δηµόσιες οικονοµικές
υπηρεσίες αυτήν τη στιγµή δεν υπάρχει καµία καταγεγραµµένη
οφειλή κόµµατος, στο οποίο αναφερθήκατε στην ερώτησή σας
από πλευράς δηµοσίων οικονοµικών υπηρεσιών.

Στα υπόλοιπα που είπατε σε σχέση µε τις οικονοµικές σχέσεις
των κοµµάτων µε τις τράπεζες αυτά είναι θέµατα Αστικού Δι-
καίου και ρυθµίζονται από τις συµβάσεις τους. Όταν υπάρχουν
προβλήµατα, το Αστικό Δίκαιο προβλέπει συγκεκριµένα πράγ-
µατα. Δεν είναι στη δική µας γνώση οι σχέσεις µεταξύ των τρα-
πεζών και των κοµµάτων. Τουλάχιστον στα θέµατα της αρµο-
διότητάς µου δεν είναι κάτι στο οποίο µπορώ να σας απαντήσω.
Με ρωτήσατε για τις οφειλές και σας απάντησα ότι για οφειλές
προς το δηµόσιο εν στενή εννοία δεν έχω κάτι καταγεγραµµένο
αυτήν τη στιγµή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Παππά,
έχετε άλλα τρία λεπτά για να συνεχίσετε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Υπουργέ, αφού, λοιπόν οι σύµβου-
λοί σας δεν σας ενηµέρωσαν -και ενδεχοµένως δεν ζείτε στην
Ελλάδα, µπορεί να ζείτε στην φλατ Ολλανδία και δεν ξέρετε ότι
τα κόµµατα χρωστάνε και το κόµµα σας και η Νέα Δηµοκρατία
και το ΠΑΣΟΚ- θα σας ενηµερώσω εγώ. Μάλιστα οµολογήσατε
και προηγουµένως ότι τόσα χρόνια -ακριβώς τα λόγια σας- δεν
είχαµε λάβει µέριµνα για πάρα πολλά πράγµατα. Λάβατε µέρι-
µνα, όµως, τα συστηµικά κόµµατα όλα αυτά τα χρόνια πως θα
πάρετε δανεικά και αγύριστα, πως τα κόµµατά σας θα πάρουν
από τις τράπεζες. 

Εκτεθήκατε µε την απάντηση που δώσατε. Γιατί ήρθατε να
απαντήσετε τότε, κύριε Υπουργέ; Κακώς. Απαντήσατε στον κ.
Κουίκ. Πηγαίνετε στην εργασία σας. Συνεχίστε τα µέτρα. Τι µου
είπατε τώρα; Έκκληση στη λογική κάνω. Γιατί ήρθατε να απαν-
τήσετε; Είπατε ότι εδώ δεν είµαστε δικαστήριο. Φυσικά δεν εί-
µαστε δικαστήριο. Ζητάµε µια πολιτική απάντηση. 

Νούµερο: 242 εκατοµµύρια ευρώ. Γιατί; Όταν είστε έτοιµοι να
πάρετε το σπίτι του µέσου Έλληνα, του φουκαρά, του άνεργου
για µια ληξιπρόθεσµη δόση στις τράπεζες, όταν φέρνετε όλα
αυτά τα µέτρα για να χρηµατοδοτήσετε τις τράπεζες, έρχεστε
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και µου δίνετε µια απάντηση τελείως φλατ. Ηµερίδα της ΔΑΠ -
ΝΔΦΚ θύµισε η απάντησή σας. Έλεος, δηλαδή. Έκκληση στη λο-
γική. 

Χρωστάει το ΠΑΣΟΚ, χρωστάει η Νέα Δηµοκρατία. Τι θα γίνει
µ’ αυτά τα λεφτά; Στον κόσµο θα παίρνουν το σπίτι, σ’ εσάς θα
πάρουν τα κινητά και ακίνητα της Νέας Δηµοκρατίας; Θα κόψουν
το ρεύµα στο κόµµα σας; Στη Συγγρού θα κόψουν το ρεύµα; Στη
Χαριλάου Τρικούπη -που έχει πάει τώρα το ΠΑΣΟΚ, δεν ξέρω σε
ποιο υπόγειο θα καταλήξει- θα κόψουν το ρεύµα;

Ντροπή σας!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουργέ,

θα απαντήσετε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Και

πάλι θα ήθελα να πω ότι το δηµόσιο χρέος δεν υπάρχει αυτήν τη
στιγµή σαν χρέος τέτοιο από πλευράς κοµµάτων προς το δηµό-
σιο. Αυτό για το οποίο µιλήσατε είναι οι σχέσεις µεταξύ των κοµ-
µάτων και το τραπεζών.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Τα παίρνατε και από τις λίστες Λαγκάρντ,
τα παίρνατε και από τις τράπεζες! Έλεος! Η απάντηση είναι για
τα µπάζα! Πάµε να φύγουµε. Σταµατήστε. Πηγαίνετε στη δου-
λειά σας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Θα
ήθελα…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Δεν µας ενδιαφέρει η απάντησή σας,
είναι για τα µπάζα! Έλεος!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): … να
πω ότι σε σχέση µε τις συµβατικές υποχρεώσεις που έχουν -και
το επαναλαµβάνω- αυτό δεν είναι θέµα αυτήν τη στιγµή του δη-
µοσίου.

Στο δηµόσιο, τουλάχιστον εµείς δεν έχουµε καταγεγραµµένη
οφειλή. Και σε όσες οφειλές υπάρχουν –εννοώ εάν υπάρξουν
στο µέλλον- εµείς δεν κάνουµε διακρίσεις. Αυτήν τη στιγµή,
όµως, τουλάχιστον σ’ αυτό το οποίο έχω αντικείµενο δράσης δεν
έχου-µε καταγεγραµµένη οφειλή.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Εισάγεται προς συζήτηση η τελευταία για σήµερα επίκαιρη

ερώτηση. Είναι η έκτη µε αριθµό 503/23-10-2012 επίκαιρη ερώ-
τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης της Δηµοκρατικής
Αριστεράς κ. Θωµά Ψύρρα προς τους Υπουργούς Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού και Οικονοµικών,
σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την ενίσχυση του βιβλίου.

Κύριε Ψύρρα, έχετε δύο λεπτά, για να αναπτύξετε την ερώ-
τησή σας.

ΘΩΜΑΣ ΨΥΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Πριν πω οτιδήποτε άλλο, θα ήθελα να κάνω µια παρατήρηση.

Δεν υπάρχει αυτήν τη στιγµή ούτε µισός από τη Χρυσή Αυγή. Το
λέω, γιατί πριν από δύο λεπτά µας υπενθύµιζαν τι θα πει λαϊκή
κυριαρχία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Παρεµπιπτόν-
τως, κύριε συνάδελφε, επειδή είναι σήµερα ηµέρα κοινοβουλευ-
τικού ελέγχου, είναι γνωστό ότι και εθιµικώ δικαίω συµβαίνει,
αλλά δεν είναι και υποχρέωση των Βουλευτών να παρίστανται
στις ερωτήσεις που κάνουν άλλοι συνάδελφοι.

ΘΩΜΑΣ ΨΥΡΡΑΣ: Ακριβώς. Άρα, λοιπόν…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Οµολογουµέ-

νως, όµως, στην Ολοµέλεια πάντα απουσιάζουν Βουλευτές, αλλά
και τότε οι περισσότεροι, πιστεύω, δικαιολογηµένα. 

Κύριε συνάδελφε, µπορείτε να συνεχίσετε. 
ΘΩΜΑΣ ΨΥΡΡΑΣ: Υπάρχουν, όµως, περιπτώσεις που λέγονται

πράγµατα εδώ µέσα ίσα-ίσα για να δηµιουργούνται εντυπώσεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Όλοι οι Έλλη-

νες που ακούν πιστεύω ότι έχουν κρίση και µπορούν να κάνουν
το σχολιασµό τους. 

ΘΩΜΑΣ ΨΥΡΡΑΣ: Το ελπίζω και εγώ.
Μετά από τα όσα ακούσατε, κύριε Υπουργέ, µια ερώτηση για

το βιβλίο µάλλον µοιάζει ανεπίκαιρη. Εγώ θα επιµείνω, γιατί σε
τέτοιες εποχές που υπάρχουν τέτοια προβλήµατα, σε τέτοιες
εποχές που η κοινωνία ουσιαστικά πάσχει, η προσπάθεια να στη-
ρίξουµε την φιλαναγνωσία, η προσπάθεια να δηµιουργήσουµε

αναγνώστες, είναι µια αξία την οποία πρέπει απαραιτήτως όλοι
να βοηθήσουµε να «περπατήσει».

Θα ήθελα να ρωτήσω τα εξής: Εσείς, ως Υφυπουργός Οικο-
νοµικών, σκοπεύετε να µειώσετε τα ταχυδροµικά τέλη για απο-
στολή βιβλίων, ώστε να µην µετακυλίεται το ταχυδροµικό κόστος
στον καταναλωτή; Σκοπεύετε ο ΦΠΑ των ηλεκτρονικών βιβλίων,
που είναι πιο φθηνά, να εξοµοιωθεί µε το ΦΠΑ των τυπωµένων
βιβλίων; Σκοπεύετε, προκειµένου να διευκολυνθούν οι εκδότες -
γιατί περνούν δύσκολες στιγµές- να επιστραφεί ο ΦΠΑ που τους
χρωστά το κράτος ή έστω να υπάρξει συµψηφισµός στα εκατέ-
ρωθεν οφειλόµενα; Σκοπεύετε, ενεργώντας καινοτόµα -γιατί πρέ-
πει σ’ αυτές τις στιγµές καινοτόµα να ενεργούµε - ο ΦΠΑ που
εισπράττεται από την πώληση των βιβλίων να χρησιµοποιείται
αποκλειστικά ως πόρος για την ενίσχυση και τον εµπλουτισµό
των βιβλιοθηκών και δη των σχολικών βιβλιοθηκών; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το λόγο έχει ο
Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Μαυραγάνης για τρία λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Κυ-
ρία Πρόεδρε, θα ήθελα να απαντήσω στον κύριο Βουλευτή ότι
όσον αφορά τους συµψηφισµούς υπάρχει διαδικασία που προ-
βλέπεται από τη νοµοθεσία και µελετούµε περαιτέρω βελτίωσή
της. Συνεπώς, εάν υπάρχει θέµα εκατέρωθεν υποχρεώσεων,
αυτές µπορούν να συµψηφιστούν. 

Όπως ξέρετε, µέχρι 30.000 ευρώ ο ΦΠΑ επιστρέφεται χωρίς
έλεγχο και για µεγαλύτερα ποσά, µετά από προσωρινό έλεγχο.
Υπάρχουν µερικές καθυστερήσεις οι οποίες θα αντιµετωπιστούν
µε τη συγχώνευση των ΔΟΥ και µε την ύπαρξη περισσοτέρων
υπαλλήλων σε κεντρικές ΔΟΥ, για να προχωρήσει αυτός ο προ-
σωρινός έλεγχος. Θα ήθελα, όµως, να πω ότι ακόµη και αυτή τη
στιγµή υπάρχει διαδικασία συµψηφισµού.

Το δεύτερο θέµα είναι ότι προωθείται αυτοµατοποιηµένος τρό-
πος επεξεργασίας των αιτήσεων επιστροφής ΦΠΑ µε ηλεκτρο-
νικό τρόπο από τη Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστη-
µάτων, διαδικασία που αναµένεται να τεθεί σε πλήρη εφαρµογή
σύντοµα µε τις απαραίτητες προσαρµογές των πληροφοριακών
συστηµάτων.

Όσον αφορά το θέµα του ΦΠΑ που θίξατε και είναι σηµαντικό,
θα ήθελα να σας πω ότι δυστυχώς η πώληση βιβλίου ηλεκτρονικά
θεωρείται ηλεκτρονικά παρεχόµενη υπηρεσία, υπάγεται στον κα-
νονικό συντελεστή και τα ηλεκτρονικά βιβλία δεν περιλαµβάνον-
ται στο παράρτηµα τρία της κοινοτικής οδηγίας του ΦΠΑ και από
εκεί προκαλείται αυτό το πρόβληµα µε τη διαφορά συντελεστών.

Συνεπώς έχουµε και θέµα κοινοτικού περιορισµού. Ίσως θα
έπρεπε να τεθεί και στο ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο µία πρόταση να
αντιµετωπιστεί αυτό το θέµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ο κ. Ψύρρας

έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΘΩΜΑΣ ΨΥΡΡΑΣ: Έχετε δίκιο, κύριε Υπουργέ, ότι τα e-book,

το ηλεκτρονικό βιβλίο, σε επίπεδο Ευρώπης το αποφασίζουν οι
Βρυξέλλες για την τιµή, στο 23% είναι το ΦΠΑ. Όµως ήδη η Γαλ-
λία του Σαρκοζί το επέβαλε µονοµερώς και µετά την ακολούθησε
και το Λουξεµβούργο. Βέβαια κλήθηκαν να δώσουν εξηγήσεις,
αλλά αυτές απ’ ό,τι φαίνεται και µε την Κυβέρνηση Ολάντ δεν
υπάρχει περίπτωση να ανατραπούν. Άρα, µπαίνουµε σε µία δια-
δικασία µίας νέου τύπου πολιτικής απέναντι στο ηλεκτρονικό βι-
βλίο. Επιµένω στο ηλεκτρονικό βιβλίο γιατί είναι πάρα πολύ
φθηνό σε σχέση µε το χαρτόδετο βιβλίο. Εποµένως οι συνθήκες
κρίσης είναι δυνατόν να µην ανεβάζουν υπερβολικά την τιµή
χάριν της φιλαναγνωσίας. 

Κάτι άλλο σηµαντικό που νοµίζω ότι πρέπει να γίνει είναι αυτό
που επέµενα και δεν µου απαντήσατε δηλαδή για το ΦΠΑ του βι-
βλίου να πηγαίνει στις βιβλιοθήκες. Αυτό το πρωτοσκέφτηκαν
στη Νορβηγία. Το αποτέλεσµα ήταν ότι επειδή είναι µία χώρα
που έχει εκατοµµύρια αναγνώστες, υπάρχει ένας σηµαντικότα-
τος πόρος για τις βιβλιοθήκες. Εµείς, ειδικά στην περίπτωση των
σχολικών βιβλιοθηκών εδώ και πάρα πολλά χρόνια τις έχουµε
κλείσει. Δεν ανανεώνονται τα βιβλία και ουσιαστικά όταν δεν ανα-
νεώνονται τα βιβλία σε µία βιβλιοθήκη, δεν γίνεται τίποτα. Πλέον
δεν µιλάµε µόνο για βιβλία αλλά θα µπορούσαµε να µιλάµε και
για ηλεκτρονικό υλικό στο χώρο των βιβλιοθηκών, ενώ έχουµε
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µεγάλα παραδείγµατα σηµαντικών βιβλιοθηκών όπως της Βέ-
ροιας που προωθούν την φιλαναγνωσία.

Θα ήταν πάρα πολύ καλό να δείτε ώστε ο ΦΠΑ να πηγαίνει τε-
λικά στις βιβλιοθήκες. Θα ήταν µία καινοτόµα ιδέα η οποία θα
έδινε µία πιθανή λύση στα ζητήµατα της φιλαναγνωσίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Ο κύριος Υπουργός έχει το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Όσον αφορά την ιδέα που αναφέρατε, όπως σας είπα και προ-
ηγουµένως, είµαστε ανοικτοί πάντα σε ιδέες που µπορούν να
βοηθήσουν και την επιχειρηµατικότητα και τον πολιτισµό και την
παιδεία. Συνεπώς είµαι στη διάθεσή σας να συζητήσουµε αυτή
την πρόταση για να δούµε εάν και πώς µπορεί να προχωρήσει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Η έβδοµη µε αριθµό 510/23-10-2012 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-

ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθήνας του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Ναυτι-
λίας και Αιγαίου, σχετικά µε τη ναυτιλιακή εταιρεία «ΠΛΟΕΣ ΑΙ-
ΓΑΙΟΥ», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού και διαγράφεται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 20.23’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τρίτη 30 Οκτωβρίου 2012 και ώρα 18.00’
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγ-
χο, συζήτηση αναφορών και ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργα-
σία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 
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